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Εισαγωγή  
 
Αυτές οι κατευθυντήριες οδηγίες αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος 
MigrEmpower (Nº 2017-1-ES01-KA204-038091) που χρηματοδοτήθηκε από το 
πρόγραμμα Erasmus +. 
 
Το πρόγραμμα έχει σκοπό να καταπολεμήσει τις διακρίσεις σε βάρος μεταναστών και 
προσφύγων χρησιμοποιώντας την εκπαίδευση και την κατάρτιση ως μέσα για την 
προώθηση της κοινωνικής συνοχής. Επιπλέον, προωθεί τη συνύπαρξη μεταξύ των 
τοπικών κοινωνιών και των μεταναστών και προσφύγων. 
 
Αυτό το αρχείο παρουσιάζει την καθοδήγηση για την ανάληψη ενεργειών Εργασιακής 
Υποστήριξης που απευθύνονται σε μετανάστες και/ή πρόσφυγες: η μεθοδολογία, οι 
οδηγίες και τα εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους επαγγελματίες 
που δουλεύουν με τις ομάδες στόχους. Σε αυτούς τους επαγγελματίες 
συμπεριλαμβάνονται εθελοντές, ηγέτες επιχειρήσεων, εργοδότες ιδιωτικού και 
δημόσιου τομέα, υπεύθυνοι ανθρώπινου δυναμικού, σύμβουλοι, προϊστάμενοι, 
εκπρόσωποι συνδικαλιστικών οργανώσεων, δάσκαλοι, κοινωνικοί λειτουργοί, 
επαγγελματίες ιδιωτικής και δημόσιας υπηρεσίας απασχόλησης. 
 
Έχει αναφερθεί από κοινού από τους ευρωπαίους εταίρους του προγράμματος 
MigrEmpower ότι, αφού πραγματοποιηθεί η πιλοτική εφαρμογή σε κάθε χώρα 
εταίρο για τον έλεγχο του μοντέλου του MigrEmpower, θα εγκριθούν τα πιλοτικά 
εργαλεία εντός του οδηγού τα οποία θα μπορούν να θεωρηθούν μεταβιβάσιμα και 
σε άλλα περιβάλλοντα. 
 
Οι ενέργειες Εργασιακής Υποστήριξης που προτείνονται σε αυτό το αρχείο, 
περιλαμβάνουν το τελευταίο στάδιο του οδηγού MigrEmpower. Αυτός ο οδηγός 
ενδυνάμωσης, που παρουσιάζεται στο πιο κάτω διάγραμμα, ξεκινά με τη «φάση 
Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής (Παραδοτέο 2) που επικεντρώνεται στην 
ανάλυση των πρώτων αναγκών των συμμετεχόντων, στην αυτοαξιολόγηση και την 
εξισορρόπηση δεξιοτήτων και προσόντων. Διαδοχικά, ο οδηγός στοχεύει σε μια 
πορεία Κατάρτισης (Παραδοτέο 3), κατά την οποία παρέχονται στους συμμετέχοντες 
5 μαθήματα που σχετίζονται με τα θέματα του Τεχνολογικού Γραμματισμού, του 
Γλωσσικού Γραμματισμού, της Πολιτότητας και Κοινωνικών Δεξιοτήτων, των 
Επικοινωνιακών Δεξιοτήτων και Προώθησης Εικόνας, της Αυτοαπασχόλησης και της 
Ενεργής αναζήτησης εργασίας. Τέλος, ο οδηγός ολοκληρώνεται με την ανάληψη 
ενεργειών Εργασιακής Υποστήριξης (Παραδοτέο 4), που απευθύνεται στη βελτίωση 
της απασχολησιμότητας των συμμετεχόντων, ενώ ταυτόχρονα θα προσφέρεται 
υποστήριξη στους συμμετέχοντες που επιθυμούν να γίνουν επιχειρηματίες. 
 
Λόγω της μεθοδολογίας και των χαρακτηριστικών του οδηγού, αυτές οι 
κατευθυντήριες οδηγίες που απευθύνονται σε επαγγελματίες που εργάζονται στο 
πεδίο της μετανάστευσης και των προσφύγων, μπορούν να χρησιμοποιηθούν είτε για 
την υλοποίηση των ενεργειών Εργασιακής Υποστήριξης αποκλειστικά ή –αν 
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συνδυαστούν με τη φάση Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής και την πορεία 
Κατάρτισης– για τη διεξαγωγή ολόκληρου του οδηγού. 
 
 
 

 
 
Πιο συγκεκριμένα, αυτές οι κατευθυντήριες οδηγίες έχουν χρησιμοποιηθεί και 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως ένα εργαλείο για την απόκτηση πρόσβασης σε 
νόμιμη και επιτυχή απασχόληση, η οποία με τη σειρά της προωθεί την ένταξη των 
μεταναστών και των προσφύγων στη χώρα υποδοχής. Πράγματι, αυτή η διαδικασία 
διευκόλυνσης της πρόσβασης στην απασχόληση μειώνει τον αποκλεισμό, προάγει τις 
ίσες ευκαιρίες και διασφαλίζει μια πορεία επαγγελματικής καριέρας για του 

Προσωπική καθοδήγηση 

Ομαδικά εργαστήρια 

ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εργασιακή Συνοδεία 
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μετανάστες και τους πρόσφυγες. Επιπλέον, αποτελεί έναν βασικό παράγοντα που 
αποτρέπει την έκθεση των μεταναστών και των προσφύγων σε εσωτερικούς και 
εξωτερικούς κινδύνους στη νέα τους χώρα. 
 
Επομένως, αυτές οι κατευθυντήριες οδηγίες έχουν τους ακόλουθους στόχους: 
 

 Να δώσουν έμφαση στη χρησιμότητα της υποστήριξης των μεταναστών και 
των προσφύγων. 

 Να βελτιώσουν την υποστήριξη που προσφέρεται στους μετανάστες και 
στους πρόσφυγες με σκοπό τη διευκόλυνση της επιτυχούς εισόδου τους στην 
πορεία της επαγγελματικής ενσωμάτωσης και της απασχολησιμότητάς τους 
ως ανθρώπινου δυναμικού.  

 Να παρέχουν βέλτιστες πρακτικές και σημεία αναφοράς για την επιτυχή 
συνόδευση των μεταναστών και των προσφύγων.  

 Να δώσουν τη δυνατότητα σε περισσότερους φορείς να συμμετέχουν στο 
έργο υποστήριξης των μεταναστών και των προσφύγων. 

 Να ενθαρρύνουν νέες συνεργασίες μεταξύ εταίρων επαγγελματικής 
κατάρτισης και του επιχειρηματικού κόσμου. 

 Να παρουσιάσουν τα πιλοτικά αποτελέσματα των ενεργειών Εργασιακής 
Υποστήριξης που εφαρμόστηκαν στις χώρες εταίρους. 

 
Η κατηγοριοποίηση των σχετικών φορέων και η έλλειψη γνώσης των ενεργειών που 
αναλάμβανε ο κάθε ένας, καθώς και η αδυναμία να μοιραστούν μεταξύ τους τις 
βέλτιστες πρακτικές τους, ειδικά σε ό,τι αφορά την υποδοχή και τη συνόδευση των 
μεταναστών και των προσφύγων, παραμένει εμπόδιο στην επιτυχή κοινωνική και 
επαγγελματική ενσωμάτωση αυτής της ομάδας στη χώρα υποδοχής. Η δημοσίευση 
αυτού του κοινού οδηγού συμβάλλει στην από-κατηγοριοποίηση των διαφόρων 
φορέων και των ποικίλων πρακτικών και έτσι, προωθεί νέες συνεργασίες μεταξύ 
επαγγελματιών και εθελοντών του πεδίου. Αυτά τα εργαλεία είναι προσβάσιμα από 
όλους· ωστόσο, θα χρησιμοποιηθούν κατά προτίμηση στα δίκτυα των οργανισμών 
εταίρων του προγράμματος με σκοπό τη χρηματοδότηση των βέλτιστων πρακτικών. 
Η τελική εκδοχή αυτού του αρχείου είναι, επίσης, δημοσιευμένη στην ιστοσελίδα του 
προγράμματος (www.migrempower.eu) και είναι διαθέσιμη σε όλες τις γλώσσες των 
χωρών εταίρων1 για να έχουν εύκολη πρόσβαση όλοι οι επαγγελματίες που θα 
ήθελαν να χρησιμοποιήσουν και να εφαρμόσουν στην καθημερινή τους εργασία τα 
εργαλεία που αναπτύχθηκαν εντός του οδηγού. 
 
Τέλος, στο τελευταίο μέρος αυτού του αρχείου, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα 
που επιτεύχθηκαν μέσα από τον έλεγχο αυτών των κατευθυντήριων οδηγιών στις 
χώρες εταίρους. Πιο συγκεκριμένα, ο οδηγός MigrEmpower πέρασε από μια πιλοτική 
φάση σε έξι οργανισμούς εταίρους του προγράμματος σε έξι ευρωπαϊκές πόλεις: 
Βαρκελώνη (ACH), Λευκωσία (CARDET), Λειψία (Wisamar), Ρώμη (SANSAT), Βιέννη 
(Südwind) και Στρασβούργο (AMSED). Στην περίοδο μεταξύ Ιουλίου 2018 και 
Μαρτίου 2019, οι οργανισμοί εταίροι εφάρμοσαν τον οδηγό MigrEmpower και, πιο 

                                                 
1 Αγγλικά, Ισπανικά, Ιταλικά, Ελληνικά, Γερμανικά και Γαλλικά. 
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συγκεκριμένα, τη μεθοδολογία και τα εργαλεία με σκοπό να ελέγξουν τη χρησιμότητά 
τους, να εντοπίσουν προβλήματα και να βελτιώσουν αυτές τις κατευθυντήριες 
οδηγίες όπου αυτό ήταν απαραίτητο. Παρόλ’ αυτά, η μεθοδολογία αυτού του 
εγχειριδίου είναι ευέλικτη και μη εξαντλητική. Επιτρέπει, επομένως, στους 
οργανισμούς που την εφαρμόζουν να την προσαρμόσουν στα τοπικά περιβάλλοντα 
και στις ανάγκες των συμμετεχόντων. 

 
Νομικό Πλαίσιο 
 
Η ενσωμάτωση των μεταναστών και των προσφύγων στο παρόν γεωπολιτικό πλαίσιο 
είναι (και ήταν) ένα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Πράγματι, η ενσωμάτωση των μεταναστών και των προσφύγων είναι κύριος 
παράγοντας για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης και για τη 
βελτίωση της σχέσης μεταξύ της νόμιμης μετανάστευσης και της χώρας προέλευσης 
των μεταναστών και των προσφύγων. 
Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με την Κοινή Έκθεση «ΙΟ1: Μελέτη για πολιτικές και 
καλές πρακτικές» που αναπτύχθηκε εντός του προγράμματος MigrEmpower σε όλες 
τις χώρες εταίρους, έχουμε αναπτύξει πόρους και πολιτικές για τη δημιουργία 
εργαλείων και μηχανισμών που διευκολύνουν την ενσωμάτωση των μεταναστών και 
των προσφύγων στις κοινωνίες υποδοχής. Από αυτή την έκθεση, προέκυψε ως 
συμπέρασμα ότι υπάρχουν πολλαπλοί παράγοντες που επηρεάζουν την επιτυχή 
ενσωμάτωση των μεταναστών και των προσφύγων, όπως: 

 
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ενσωμάτωση των Υπηκόων Τρίτων Χωρών 
είναι μια εκτεταμένη προτεραιότητα που περιλαμβάνει όλους τους τομείς πολιτικής 
που αναφέρθηκαν πιο πάνω, όπως και διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης (ΕΕ, εθνικό, 
περιφερειακό, τοπικό) και εταίρους (ΜΚΟ, κοινωνικούς οργανισμούς, κοινωνία των 
πολιτών, κοινότητες διασποράς και μεταναστών και οργανώσεις θρησκευτικού 
χαρακτήρα). 

Ενσωμάτωση

Εκπαίδευση

Αγορά εργασίας 
και 

επαγγελματική 
κατάρτιση

Πρόσβαση 
σε βασικές  
υπηρεσίες

Ενεργή 
συμμετοχή 

και 
κοινωνική 

ένταξη
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Τα τελευταία χρόνια, οι χώρες εταίροι του προγράμματος έχουν υιοθετήσει ποικίλες 
πολιτικές ενσωμάτωσης με σκοπό να εντάξουν αυτές τις ομάδες στην κοινωνική ζωή 
και στην αγορά εργασίας της χώρας υποδοχής. Ωστόσο, δεδομένων των συγκρίσεων 
στην κοινή έκθεση, είναι σημαντικό να έχει κανείς υπόψη ότι οι πολιτισμικές 
διαφορές κάθε χώρας που συμμετέχει στο πρόγραμμα, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τα 
μεγάλα προβλήματα μισαλλοδοξίας που υπάρχουν σε κάποιες από αυτές (όπως στην 
Ιταλία, τη Γερμανία, τη Γαλλία και την Κύπρο), όσο και συγκεκριμένα στοιχεία που 
καθιστούν τις χώρες πιο ελκυστικές για τους μετανάστες και τους πρόσφυγες. Αυτό 
οφείλεται στο διαφορετικό υπόβαθρο που έχει η κάθε χώρα, όπως: 

• Η γεωγραφική θέση της Ιταλίας και της Ισπανίας, που τις καθιστούν 
συνοριακές χώρες· 
• Η ελκυστικότητα ορισμένων χωρών, όπως η Γερμανία και η Αυστρία, λόγω 
του ευνοϊκού και αποτελεσματικού συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και 
της σχετικά φιλόξενης υποδοχής τους· 
• Η πραγματικότητα των χωρών «διέλευσης» όπως η Κύπρος και η Ιταλία· 
• Η ελκυστικότητα της κύριας γλώσσας της χώρας, όπως στην περίπτωση της 
Γαλλίας και της Ισπανίας· 
• Καταστάσεις διακρίσεων στην καθημερινή ζωή των μεταναστών και των 
προσφύγων (που σχετίζονται με την εκπαίδευση, την εργασία, τη στέγαση 
κλπ.). 
 

Όλοι αυτοί οι παράγοντες που σχετίζονται με τις πολιτισμικές διαφορές στέκονται ως 
εμπόδιο στην πλήρη ενσωμάτωση των μεταναστών και των προσφύγων. Ως 
αποτέλεσμα, οι δυσκολίες αυτές έγιναν κεντρικό ζήτημα για την κυβέρνηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με τις συγκρίσεις που έγιναν στη μελέτη (ΙΟ1), οι 
κοινές πολιτικές και οι δυσκολίες που σχετίζονται με τη διαδικασία ενσωμάτωσης 
περιγράφονται πιο κάτω, καθώς και τα όριά τους, όπως τα αντιμετώπισαν οι χώρες 
εταίροι του προγράμματος. 
 
Πρώτα από όλα, έχει εξακριβωθεί ξεκάθαρα ότι η εκμάθηση της γλώσσας είναι ένας 
βασικός παράγοντας για την ενσωμάτωση των μεταναστών και των προσφύγων. Η 
αναγνώριση αυτού του παράγοντα λαμβάνεται υπόψη λίγο πολύ  ανάλογα με τη 
χώρα. Γενικά, κάθε χώρα εφαρμόζει ένα σύστημα στο οποίο προσφέρονται 
μαθήματα γλώσσας στους μετανάστες και στους πρόσφυγες.  
 
Επιπρόσθετα, η αγορά εργασίας για τους νόμιμους μετανάστες μπορεί να είναι 
περισσότερο ή λιγότερο προσβάσιμη ανάλογα με τη χώρα. Ωστόσο, ακόμα κι αν 
κανείς θεωρήσει ότι όλοι οι πρόσφυγες μπορούν να δουλέψουν νόμιμα, αυτό σπάνια 
συμβαίνει για τους αιτούντες άσυλο. Οι οικονομικοί μετανάστες, ωστόσο, υπόκεινται 
σε ειδικές νομοθεσίες, ανάλογα με τη χώρα, λόγω της ιδιαίτερης κατάστασής τους. 
Όσον αφορά τη στέγαση και την υποδοχή νεοαφιχθέντων μεταναστών, οι πολιτικές 
εξαρτώνται από τη χώρα και μπορεί να ποικίλουν από ένα Κράτος Μέλος σε άλλο. 
Αυτές οι πολιτικές μπορεί να είναι περισσότερο ή λιγότερο περιοριστικές σε ό,τι 
αφορά την υποδοχή μεταναστών ανάλογα με τη χώρα. 
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Τα ακόλουθα τμήματα αυτού του αρχείου έχουν σκοπό να παρουσιάσουν τις 
εμπειρίες διαφόρων επαγγελματιών και εταίρων. Γίνονται πολλές προτάσεις για την 
προώθηση της απασχολησιμότητας των μεταναστών και των προσφύγων στη χώρα 
υποδοχής. Αρκετές προτάσεις υπόκεινται σε ισχυρές συνεργασίες μεταξύ 
οργανώσεων, θεσμικών εταίρων και εταιρειών, οι οποίες οφείλουν να 
καταπολεμήσουν την παροχή επισφαλών και ασταθών θέσεων εργασίας, τις οποίες 
αναγκάζονται να αναλαμβάνουν οι μετανάστες και οι πρόσφυγες. Η απασχόληση 
είναι η κυριότερη ανησυχία των μεταναστών και των προσφύγων και συνεπώς η 
μεγαλύτερη πηγή δυσαρέσκειας. Συχνά είναι πολύ κινητοποιημένοι, αλλά συναντούν 
πολλά εμπόδια. Οι πλειονότητα των μεταναστών και των προσφύγων απασχολούνται 
σε επισφαλείς και ασταθείς θέσεις εργασίας για τους εξής λόγους: 
 

• Η πρόσβαση στην απασχόληση καθίσταται δυσκολότερη λόγω της 
περιορισμένης χρήσης της γλώσσας της χώρας υποδοχής, ενός χαμηλού 
επιπέδου εκπαίδευσης για πολλούς μετανάστες και πρόσφυγες, των 
περιορισμένων δικτύων, προβλημάτων αναγνώρισης διπλωμάτων και/ή 
προηγούμενης εργασιακής εμπειρίας, έλλειψης γνώσης του ευρωπαϊκού 
συστήματος εργοδότησης και των διακρίσεων εκ μέρους των εργοδοτών. 
 
• Η ανεπάρκεια των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων στο ευρωπαϊκό 
πλαίσιο είναι εμπόδιο στην πρόσβαση σε ευκαιρίες εργοδότησης, ενώ η 
διάρκεια της αδράνειας τους λόγω της μετανάστευσής τους καθιστά την 
απασχολησιμότητά τους ακόμα δυσκολότερη. 
 
• Η απώλεια του κοινωνικού κύρους και η υποτίμηση του επαγγελματικού 
τους υποβάθρου αναγκάζει τους μετανάστες και τους πρόσφυγες να 
δεχτούν οποιαδήποτε δουλειά τους δοθεί, ακόμα και αν αυτή η θέση 
εργασίας δεν ανταποκρίνεται απαραίτητα στις προσδοκίες, τα προσόντα ή 
την εργασιακή τους εμπειρία. Αυτό μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο 
στην ψυχική υγεία των μεταναστών και των προσφύγων και μπορεί, επίσης, 
να έχει ως αποτέλεσμα την παραίτηση από τη διαδικασία αναζήτησης 
εργασίας. 
 
• Η έλλειψη γνώσης για τις σχέσεις εργοδοτούμενου/εργοδότη, τα 
συμβόλαια και την εργατική νομοθεσία της χώρας υποδοχής μπορεί να 
οδηγήσει σε καταστάσεις παρανοήσεων και αποτυχίας. 
 
• Η εκμετάλλευση των μεταναστών και των προσφύγων από ανέντιμους 
εργοδότες βλάπτουν αυτές τις ομάδες και επιβραδύνουν την πορεία τους 
προς την ενσωμάτωση. 
 
• Η ανάγκη για άμεση εύρεση εργασίας με σκοπό την πρόσβαση σε στέγαση 
διακόπτει ασφαλέστερες διαδικασίες στέγασης, ειδικά για όσους δεν έχουν 
ακόμα χώρο διαμονής ή που πρέπει να αφήσουν τα καταλύματά τους εντός 
περιορισμένου χρονικού διαστήματος (π.χ. αιτούντες άσυλο σε στέγαση 
που παρέχεται από το κράτος). 
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• Η έλλειψη μαθημάτων της εθνικής γλώσσας που να εστιάζουν στην 
επαγγελματική γλώσσα, φέρνουν τους μετανάστες και τους πρόσφυγες σε 
μειονεκτική θέση. 
 
• Lack of access to safe housing and/or the use of precarious and temporary 
housing do not promote access to employment for migrants and refugees. 

 
Γενικά, οι μετανάστες και οι πρόσφυγες προσανατολίζονται προς την απασχόληση 
περισσότερο από εθνικούς οργανισμούς απασχόλησης σε ευρωπαϊκές χώρες. 
Ωστόσο, συχνά δεν είναι έτοιμοι για εργοδότηση λόγω των πολλών δυσκολιών που 
αντιμετωπίζουν. Μια βαθύτερη εξοικείωση με την απασχολησιμότητα και τις 
ευκαιρίες σχετικών θέσεων εργασίας στις χώρες υποδοχής θα παρείχαν σχετική 
υποστήριξη σε μετανάστες και πρόσφυγες και θα βελτίωναν τη δυνατότητα 
εισαγωγής τους στην αγορά εργασίας με επιτυχία. 
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Κατευθυντήριες Οδηγίες και Τρόποι για Εργασιακή 
Ένταξη 
 
Όπως έχει προαναφερθεί, ο κύριος στόχος αυτού του αρχείου είναι να παρέχει 
συγκεκριμένη καθοδήγηση σε επαγγελματίες που εργάζονται με μετανάστες και 
πρόσφυγες για να προωθήσει την απασχολησιμότητά τους, καθώς και τις 
επιχειρηματικές τους ικανότητες, με τελικό στόχο την επιτυχή τους ενσωμάτωση στη 
χώρα υποδοχής. Οι εμπλεκόμενοι εταίροι του προγράμματος συμφωνούν πως η 
προώθηση απασχολησιμότητας για μετανάστες και πρόσφυγες περιλαμβάνει 
ποικίλους φορείς: ιδιωτικές εταιρείες, δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης, δομές 
ενσωμάτωσης και οργανισμούς. 
Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να παρέχεται στους μετανάστες και τους πρόσφυγες 
εξατομικευμένη υποστήριξη για πρόσβαση στην αγορά εργασίας, ειδικά σε ό,τι 
αφορά τους κοινωνικοοικονομικούς παράγοντες που επηρεάζουν την 
απασχολησιμότητά τους. Με αυτό υπόψη, θα είναι αναγκαίο, αν και δύσκολο, να 
επικοινωνήσετε τους διάφορους τρόπους που προσφέρουν οι δημόσιες υπηρεσίες 
για πρόσβαση στην αγορά εργασίας, σε συντονισμό με την εξατομικευμένη 
υποστήριξη που πρέπει να παρέχετε στους μετανάστες και τους πρόσφυγες στη 
διάρκεια της προσπάθειάς τους για εξεύρεση εργασίας. 
 
Πρέπει να τονίσουμε πως ο όρος υποστήριξη χρησιμοποιείται με ευρύ τρόπο και 
καλύπτει επίσης την πορεία που πρέπει να ακολουθήσει ο πιθανός εργοδοτούμενος 
για να εργοδοτηθεί μέσω της δημόσιας υπηρεσίας. Ακόμα ένα κύριο σημείο, στο 
οποίο όλοι οι φορείς συμφωνούν, είναι η ανάγκη του συνοδευόμενου ατόμου να 
είναι αυτόνομο. Αυτό το σημείο μπορεί να φαίνεται παράδοξο, όπως και στην 
περίπτωση των πιθανών εργοδοτούμενων που πρέπει ταυτόχρονα να είναι 
αυτόνομοι αλλά να σέβονται τις οδηγίες αυτών που τους συμβουλεύουν, καθώς και 
να συμμορφώνονται με τους νόμους της χώρας υποδοχής. Ο κύριος στόχος της 
συνόδευσης είναι όντως η αυτονομία του δικαιούχου. 
Η προώθηση της πρόσβασης μεταναστών και προσφύγων στην αγορά εργασίας 
συμβάλλει στην ενσωμάτωσή τους στη χώρα υποδοχής τους και ενδυναμώνει τον 
επαγγελματισμό αυτών των ομάδων στην προσπάθειά τους για μια καινούρια ζωή σε 
μια καινούρια χώρα. Ποιες είναι οι πτυχές αυτής της συνοδευτικής υποστήριξης; 
 

 Η υποστήριξη που δίνεται σε μετανάστες και πρόσφυγες μεταβάλλεται 
ανάλογα με την προσωπική τους κατάσταση, αλλά πάντα επικεντρώνεται στην 
ανάπτυξη πρόσβασης σε βασικές ανάγκες της ζωής, καθώς και στη 
διασφάλιση συγκεκριμένων δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα στη 
συγκοινωνία και μεταφορά, στην επαγγελματική κατάρτιση, στην πρόσβαση 
σε επαγγελματικά σεμινάρια και καταρτίσεις, στην υγεία και στέγαση, σε 
νομική συμβουλή και καθοδήγηση από τις Αρχές. 

 Είναι ανάγκη για οποιαδήποτε συνοδευτική υποστήριξη να εξατομικεύεται με 
την εμπλοκή ποικίλων φορέων: εργοδοτών, δημόσιων υπηρεσιών 
απασχόλησης, δομών ενσωμάτωσης, οργανισμών και τοπικών αρχών. 



 
 
 

migrempower.eu 

 
Τι καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο οι επαγγελματίες μπορούν να υποστηρίξουν 
μετανάστες και πρόσφυγες; Υπάρχουν ποικίλες μορφές και μέθοδοι υποστήριξης. 
Ποικίλλουν ανάλογα με: 
 

 Το είδος της συνόδευσης: ανατιθέμενη ή κατ’ επιλογή· 
 Την κατάσταση του ατόμου που συνοδεύεται: είναι νεοεισερχόμενος στην 

προσπάθεια εξεύρεσης εργασίας, ή βετεράνος; έχει ξαναδουλέψει ή 
εισέρχεται στην αγορά εργασίας για πρώτη φορά; είναι επιχειρηματίας; κλπ.· 

 Υποχρεώσεις: προβλήματα στέγασης, θέματα υγείας, χρέος σε τρίτους, 
αναγκαίες εκπαιδεύσεις, κλπ.· 

 Ανάγκες: αποκωδικοποίηση της αγοράς εργασίας, επαγγελματική 
αξιολόγηση, έγκριση για επιχειρηματικό σχέδιο, γνώση των δικαιωμάτων του, 
να δέχεται ηθική υποστήριξη, κλπ.· 

 Το προσωπικό: συνάδελφοι στη δουλειά, εθελοντές, κοινωνικοί λειτουργοί, 
σύμβουλοι,, εκπαιδευτές, εκπρόσωποι προσωπικού, υπηρεσίες ανθρωπίνου 
δυναμικού, επιβλέποντες, κλπ.· 

 Το είδος της συνοδευτικής υποστήριξης: ατομική ή συλλογική· 
 Ο βαθμός συντονισμού μεταξύ των διαφόρων φορέων (κοινωνικοί φορείς, 

ιδιωτικές εταιρείες, κοινωνική πρόνοια, οργανισμοί, κλπ.). 
 
Με δεδομένες τις σημερινές δυσκολίες στην παροχή κοινωνικής και επαγγελματικής 
υποστήριξης σε μετανάστες και πρόσφυγες για την εξεύρεση εργασίας, ειδικά σε ό,τι 
αφορά την οικονομική και κοινωνική συνοχή, είναι επιθυμητό όλες οι συνεισφορές 
που γίνονται από τους διάφορους εταίρους να θεωρούνται συμπληρωματικές. Όσο 
πιο ευδιάκριτες και συντονισμένες είναι οι δράσεις των διαφόρων φορέων, τόσο πιο 
εύκολο θα είναι για τη συνόδευση να λάβει υπόψη της το άτομο ως ολοκληρωμένο. 
Αντίθετα, ενδεχόμενη έλλειψη συντονισμού θα συμβάλει στη δημιουργία ενός θολού 
τοπίου, με συνεπακόλουθο την αντιπαραγωγικότητα. 
Αυτή η ολιστική προσέγγιση είναι εφικτή όταν διασφαλιστεί πως όλοι οι φορείς 
δουλεύουν προς μια κοινή κατανόηση των διαφόρων ανησυχιών σε ό,τι αφορά την 
προτεινόμενη υποστήριξη. Περαιτέρω, πρέπει οι φορείς να ξεκαθαρίσουν τη θέση 
τους  σε ό,τι αφορά τη παροχή συνόδευσης και να μοιραστούν τις προσδοκίες τους 
ως προς τους επιβλέποντες της συνόδευσης. Με αυτό τον τρόπο, ένα είδος 
συμβολαίου, έστω και ανεπίσημου, θα πρέπει να κατατεθεί για να ληφθούν υπόψη 
οι ικανότητες και προσδοκίες του κάθε φορέα. Αυτό το συμβόλαιο θα θέσει τις βάσεις 
για μια πορεία αναδιαμόρφωσης της ζωής του ατόμου, που βρίσκει σύμφωνους 
όλους τους εμπλεκόμενους. 
Συνεπάγεται ότι το πρόγραμμα MigrEmpower βασίζεται πάνω στην επιτυχή 
συλλογική συνόδευση των μεταναστών και προσφύγων από τους εμπλεκόμενους 
φορείς. Οι ακόλουθες σελίδες παρέχουν μια ολιστική παρουσίαση των 
δραστηριοτήτων του προγράμματος, όπως έχουν δοκιμαστεί σε όλες τις χώρες 
εταίρους του προγράμματος. Θα παρουσιάσουμε διάφορα παραδείγματα 
προσπαθειών για επιτυχή επαγγελματική ενσωμάτωση μεταναστών και προσφύγων 
στη χώρα υποδοχής τους. Αυτά τα παραδείγματα δραστηριοτήτων μπορούν να 
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γίνουν μοντέλα και πηγές έμπνευσης για επαγγελματίες που δουλεύουν με 
μετανάστες και πρόσφυγες. 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ 
Στόχοι: Αυτή η δραστηριότητα προϋποθέτει τη δημιουργία ενός 

εξατομικευμένου σχεδίου δράσης για να διευκολυνθεί η 
ενσωμάτωση του δικαιούχου στην αγορά εργασίας. Αυτό 
το βήμα συνίσταται στη συλλογή όσο το δυνατό 
περισσότερων πληροφοριών για τα επαγγελματικά πεδία, 
τομείς και εταιρείες που μπορεί να ανταποκρίνονται στα 
επαγγελματικά προσόντα και επιθυμίες του δικαιούχου. Η 
καθιέρωση ενός επαγγελματικού σχεδίου δράσης βοηθά 
στο να θέσει ο δικαιούχος ρεαλιστικούς στόχους την 
καριέρα του ανάλογα με την κατάστασή του. 

Περιγραφή δραστηριότητας: Αυτή η δραστηριότητα αναπτύσσει ένα σχέδιο δράσης για 
τον μετανάστη/πρόσφυγα με βάση τις δεξιότητες και τις 
εμπειρίες του/της. Αυτό πρέπει να γίνει μέσω μιας πολύ 
εξατομικευμένης προσέγγισης, καθώς κάθε άτομο έχει 
διαφορετικό υπόβαθρο και προσδοκίες. Κάνοντας αυτή τη 
δραστηριότητα, ο επαγγελματίας μπορεί να μελετήσει το 
προφίλ του δικαιούχου και να το αντιστοιχίσει με τις 
ευκαιρίες που υπάρχουν στην αγορά εργασίας. 
Η υποστήριξη απασχολησιμότητας αφορά διάφορους 
τομείς, όπως ο επαγγελματικός προσανατολισμός, τα 
προσόντα, η επαγγελματική κατάρτιση και η 
συμβουλευτική καριέρας. Επιπρόσθετα, αρκετά 
δικαιώματα συνδέονται πολλές φορές με αυτή την 
υποστήριξη, όπως τα δικαιώματα που αφορούν τη 
διακίνηση, την υγεία, τη στέγαση και τη νομική 
υποστήριξη. 
 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Κάθε δικαιούχος πρέπει ιδανικά να επιβλέπεται από έναν 
κοινωνικό λειτουργό που θα παρακολουθεί την πορεία 
του/της προς την ενσωμάτωση, αφού κάθε συνόδευση 
είναι εξατομικευμένη. Επίσης, είναι βασικό να 
αναζητούνται πιθανοί τοπικοί εργοδότες που μπορούν να 
παρέχουν θέσεις εργασίας που αντιστοιχούν με το σχέδιο 
δράσης του δικαιούχου. Το εξατομικευμένο σχέδιο 
επαγγελματικής δράσης περιλαμβάνει μια ομάδα εταίρων 
πέρα από τον δικαιούχο και τον κοινωνικό λειτουργό: 
εργοδότες, δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης, δομές 
ενσωμάτωσης και τοπικές αρχές. 

Φάση προετοιμασίας: Είναι απαραίτητη η διάκριση μεταξύ των τριών ειδών 
επαγγελμάτων προς τα οποία πρέπει να απευθύνεται το 
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αρχικό σχέδιο δράσης και η μελλοντική αναζήτηση του 
δικαιούχου. Πρώτα από όλα, τα κύρια επαγγέλματα που 
σχετίζονται άμεσα με την εμπειρία και την κατάρτιση του 
δικαιούχου αποτελούν τον «πυρήνα του στόχου» και είναι 
αυτά στα οποία πρέπει να δοθεί έμφαση στην μελλοντική 
αναζήτηση. Έπειτα, υπάρχουν τα επαγγέλματα που είναι 
σχετικά με το υπόβαθρο του δικαιούχου, που πρέπει να 
έχουν κάποια σύνδεση με τα προσόντα του δικαιούχου 
προκειμένου να μπορέσει να προσαρμοστεί στα 
απαιτούμενα καθήκοντα της δουλειάς. Για αυτού του 
είδους θέση, συστήνεται να προσφερθεί κατάρτιση στον 
δικαιούχο για να μπορέσει να αναβαθμιστεί με γρήγορο 
ρυθμό και να προσαρμόσει τις δεξιότητές του ανάλογα. 
Τέλος, τα εξειδικευμένα επαγγέλματα, που μπορεί να είναι 
άγνωστα, νέα ή υποτιμημένα, μπορούν να αποτελέσουν 
έγκυρες ευκαιρίες απασχόλησης για τους δικαιούχους 
λόγω της καινοτομίας και του πλούτου ευκαιριών που 
προσφέρουν. Έχουν λιγότερη ζήτηση από τους 
παραδοσιακά επαγγελματικά πεδία και επιτρέπουν στους 
δικαιούχους να αποκτήσουν πρόσβαση στην αγορά 
εργασίας πιο γρήγορα. 
Πέραν αυτών των τριών κατηγοριών επαγγελμάτων, πρέπει 
να θυμάται κανείς ότι κάθε περίπτωση είναι μοναδική και 
ότι κάθε επιχείρηση έχει τις ιδιαιτερότητές της: 
γεωγραφική περιοχή, βιομηχανία, επίπεδο προσόντων 
κλπ. Είναι απαραίτητο να προσαρμοστεί το σχέδιο 
προσωπικής δράσης ανάλογα με τον δικαιούχο για να  
αντιμετωπιστούν ορισμένοι περιορισμοί. Μόλις 
εξατομικευτεί και προσαρμοστεί το σχέδιο δράσης 
ανάλογα με το πλαίσιο, είναι απαραίτητη η μελέτη και η 
επιλογή των δυνατών σημείων του δικαιούχου για την 
τελική συμπλήρωση των αιτήσεων εργασίας. 
Το κλειδί είναι να είναι κανείς πάντα περίεργος και ποτέ να 
μην διστάζει να κάνει ερωτήσεις. Όσο καλύτερα γνωρίζετε 
τους δικαιούχους, τις δεξιότητες και την εμπειρία τους, 
τόσο πιο πιθανό είναι να βρείτε τη δουλειά που τους 
ταιριάζει στο μέλλον. 
 

Φάση παράδοσης: Η φάση παράδοσης πρέπει να οργανωθεί στην έκταση μιας 
ορισμένης χρονικής περιόδου κατά την οποία πρέπει να 
πραγματοποιούνται τακτικές συναντήσεις με τον 
δικαιούχο. Θυμηθείτε ότι ο μετανάστης/πρόσφυγας 
πρέπει να αισθάνεται σίγουρος για τη συνόδευση και να 
σας εμπιστεύεται ώστε να επιτευχθούν τα καλύτερα 
αποτελέσματα μέσω της δραστηριότητας. Η σχέση 
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εμπιστοσύνης μεταξύ του δικαιούχου και του συμβούλου 
του εξαρτάται εξίσου από την επιτυχία αυτής της 
δραστηριότητας, γιατί όσο περισσότερο ανταποκρίνεται το 
σχέδιο δράσης στο άτομο, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητές 
του για την εύρεση εργασίας. Μια συνόδευση είναι 
επιτυχής όταν βασίζεται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη. Έτσι, 
ο δικαιούχος πρέπει να θεωρείται ως συνομιλητής και 
υπάλληλος με δική του ευθύνη. 
Οι βασικοί μοχλοί της φάσης παράδοσης περιλαμβάνουν 
τη χρήση των προσόντων των δικαιούχων για την αύξηση 
της απασχολησιμότητάς τους, τη γνώση του σωστού 
τρόπου ακρόασης, τη διασφάλιση της συμμετοχής των 
δικαιούχων και την ανάπτυξη εξατομικευμένης 
υποστήριξης για αυτούς. Το προσωπικό σχέδιο εργασιακής 
ενσωμάτωσης πρέπει να συνδυάζει τα συμφέροντα τόσο 
του δικαιούχου όσο και του εργοδότη. 
 
Ποιες ενέργειες πρέπει να εφαρμοστούν σε αυτή τη 
φάση;  
 
• Πραγματοποίηση μιας πρώτης συνάντησης, η οποία στη 
συνέχεια συνοδεύεται από μια φάση παρακολούθησης, 
στην οποία θα οικοδομηθεί και θα προσαρμοστεί η πορεία 
ένταξης του δικαιούχου ανάλογα με τις ανάγκες του. 
• Ανάπτυξη μιας κατάλληλης πολιτικής πρόσληψης και 
μεθόδων για την αποφυγή των διακρίσεων. 
• Καθιστώντας τη συνόδευση μια ξεκάθαρη και κοινή 
δέσμευση τόσο του επιβλέποντα όσο και του δικαιούχου. 
• Γνώση και χρήση μέσων που συμβάλλουν στην 
υποστήριξη υψηλής ποιότητας, όπως η καθοδήγηση, οι 
αξιολογήσεις δεξιοτήτων, η χορηγία, η πιστοποίηση 
προηγούμενης εμπειρίας κλπ. 
• Ενημέρωση των κοινωνικών λειτουργών για την 
πραγματικότητα του επιχειρηματικού κόσμου. 
• Παροχή επαγγελματικής κοινωνικής υποστήριξης στους 
υπαλλήλους. 

Φάση ολοκλήρωσης: Για την ολοκλήρωση αυτής της δραστηριότητας, πρέπει να 
αναπτυχθεί γραπτώς ένα προσωπικό σχέδιο εργασιακής 
ενσωμάτωσης με ξεκάθαρο και οργανωμένο τρόπο. Το 
σχέδιο αυτό θα αποτελέσει ένα εργαλείο και τη βάση για 
την επαγγελματική ενσωμάτωση του δικαιούχου. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Αυτή η δραστηριότητα συνδέεται με τα Στάδια Υποδοχής 
και Ανοικοδόμησης της φάσης Προσανατολισμού και 
Συμβουλευτικής, που είναι μέρος του ΙΟ2 Εγχειριδίου 
Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής, στο οποίο 
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περιγράφεται λεπτομερώς το σχέδιο δράσης για την 
επαγγελματική ενσωμάτωση. 

Υλικά Εργαλείο ΙΟ2 MigrEmpower, Στάδια Υποδοχής και 
Ανοικοδόμησης και το εργαλείο «Έντυπο επικοινωνίας». 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

Ακούστε και κρατήστε την προσοχή του συνοδευόμενου 
ατόμου με σεβασμό προς τις δυνατότητές του/της, τα 
ταλέντα, τα κίνητρα και τις επιλογές του αλλά και των 
δυσκολιών και των προκλήσεων του/της. 
Συνιστάται να ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 
σκέφτονται και να αποφασίζουν μόνοι τους και να 
εστιάζουν στις προσωπικές τους προτεραιότητες (για 
παράδειγμα, την εύρεση εργασίας). Αντί να παρέχουμε 
έναν κατάλογο υποχρεώσεων που σχετίζονται με την 
απασχολησιμότητα τις οποίες πρέπει να ολοκληρώσει το 
συνοδευόμενο άτομο, πρέπει να εξυπηρετούμε τις 
επιθυμίες και τις προτεραιότητες του συμμετέχοντα, μαζί 
με τις δεσμεύσεις των άλλων εμπλεκομένων μερών 
(συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτών, των κέντρων 
απασχόλησης και άλλων εταίρων). 

 

ΕΝΤΥΠΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ2 
Οργανισμός / υπηρεσία  ___________________________________________________________________  
Όνομα συμβούλου/επόπτη/εκπαιδευτή  _____________________________________________________  
Κωδικός συμμετέχοντα ____________________________________________________________________  

 

Όνομα  

Επώνυμο  

Φύλο Άνδρας Γυναίκα 

Ημερομηνία Γέννησης  

Τόπος Γέννησης  

Εθνικότητα  

Υψηλότερο προσόν  

Διεύθυνση  

Τηλέφωνο  

                                                 
2 Αυτό το έντυπο εγγραφής μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους συμβούλους για την υλοποίηση της 
πορείας Εργασιακής Υποστήριξης αποκλειστικά ή –αν συνδυαστεί με τη φάση Προσανατολισμού και 
Συμβουλευτικής και την Πορεία Κατάρτισης– για τη διεξαγωγή ολόκληρου του οδηγού. 
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Νομικό καθεστώς (άδεια νόμιμης 
παραμονής) 

NAI OXI Σε εξέλιξη 

Από πού πήρατε τις πληροφορίες 
και ενημέρωση για το 
πρόγραμμα; 

 

ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ 

ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
 

ΕΙΔΟΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ: (Ορισμένου 
χρόνου, μόνιμη, πλήρης 
απασχόληση, μερική 
απασχόληση…) 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Καθεστώς συμμετέχοντα 
 

Οικογενειακή κατάσταση 
 

Δημόσιο βοήθημα 
 

Εργαζόμενος με αναπηρία 
 

Άλλες δυσκολίες 
 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Ημερομηνία πιο πρόσφατης 
εργασίας 

 

Ψηφιακές δεξιότητες 
 

Γλώσσα (Παράδειγμα: 
Αγγλικά) 

(A1) (A2) (B1) (B2) (Γ1) (Γ2) 

Γλώσσα 1       

Γλώσσα 2       

…       

Άδεια οδήγησης    

Προσωπικός τρόπος 
διακίνησης 

Ναι /  / Όχι /  /   
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Δραστηριότητα: Υποστηρίζοντας την ενεργή αναζήτηση 
εργασίας των χρηστών 
Στόχοι: Ο στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να δώσει 

στους δικαιούχους όλα τα εργαλεία που χρειάζονται 
για να βελτιώσουν την αυτονομία τους. Είναι, επίσης, 
σημαντικό σε αυτή τη φάση να βελτιωθούν οι ψηφιακές 
δεξιότητες των μεταναστών και των προσφύγων, που 
θα τους δώσουν περισσότερη αυτονομία στην 
ψηφιακή αναζήτηση εργασίας. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 
 

Ακόμα και όταν ο δικαιούχος αναζητά ενεργά εργασία, 
πρέπει να συνεχίσουμε να τον/την υποστηρίζουμε και 
να τον/την συνοδεύουμε για να πετύχει τα καλύτερα 
δυνατά αποτελέσματα στην αναζήτηση εργασίας. 
Υπάρχουν διαθέσιμα αρκετά εργαλεία για να 
υποστηριχθούν και να ακολουθηθούν τα βήματα που 
έκανε ο δικαιούχος. Η ακριβής παρακολούθηση της 
αναζήτησης που έγινε από τον δικαιούχο καθιστά 
δυνατή την προσαρμογή και την πραγματοποίηση μιας 
αποτελεσματικής διάγνωσης της κατάστασής του και, 
αν είναι απαραίτητο, της παροχής εξατομικευμένων 
υπηρεσιών για μια πιο ακριβή αναζήτηση. Πιο κάτω 
υπάρχουν δύο παραδείγματα εργαλείων που μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν: 
Το ημερολόγιο: σχεδιάστε έναν πίνακα 
παρακολούθησης για να καταγράφετε τα διάφορα 
βήματα που κάνει ο δικαιούχος (εταιρείες με τις οποίες 
επικοινώνησε, βήματα που έκανε, ημερομηνίες 
συναντήσεων και αιτήσεις, σημειώσεις και σχόλια 
κλπ.). Το να κρατά κανείς ημερολόγιο καθιστά δυνατή 
την παρακολούθηση των διαφόρων βημάτων που κάνει 
ο δικαιούχος και επιτρέπει τον έλεγχο αιτήσεων, 
επιστολών ενδιαφέροντος, βιογραφικών σημειωμάτων 
και άλλων εγγράφων στην επόμενη συνέντευξη με τον 
δικαιούχο. 
Παρακολούθηση επιχειρήσεων και υπενθυμίσεις: 
Μπορείτε να διασφαλίσετε ότι ο δικαιούχος 
ανταποκρίνεται και επιβεβαιώνει την επαφή με τις 
εταιρείες και τους εργοδότες με τους οποίους 
επικοινώνησε ή σκοπεύει να επικοινωνήσει.  
Με σκοπό να υποστηρίξει την αναζήτηση εργασίας του 
συμμετέχοντα και να του/της επιτρέψει να είναι 
αυτόνομος/η, αυτή η δραστηριότητα μπορεί να 
χωριστεί σε αρκετές συναντήσεις παρακολούθησης, 
συμπεριλαμβανομένων τουλάχιστον 5 συναντήσεις 
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συμβουλευτικής καριέρας. Αυτές οι συναντήσεις θα 
περιλαμβάνουν έλεγχο της πρώτης φάσης 
παρακολούθησης του δικαιούχου, όπως αναφέρθηκε 
πιο πάνω, και της δεύτερης φάσης υποστήριξης του 
δικαιούχου στη βελτίωση των ψηφιακών δεξιοτήτων 
του/της. Πράγματι, είναι απαραίτητο να αναζητήσει 
κανείς εργασία στο Διαδίκτυο στις μέρες μας, το οποίο 
πρέπει να ληφθεί υπόψη όταν βοηθά κανείς το χρήστη 
στην αναζήτηση εργασίας του/της. Επιπρόσθετα, οι 
δικαιούχοι  πρέπει να αναπτύξουν ή να βελτιώσουν τις 
τεχνολογικές δεξιότητές τους για την καλύτερη 
ενσωμάτωσή τους στην τοπική αγορά εργασίας. Με 
αυτό τον τρόπο, θα χρειαστεί να εξοικειωθούν με 
διάφορα ψηφιακά εργαλεία και με τον τρόπο 
ανάπτυξης μιας στοχευμένης αναζήτησης εργασίας. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Αυτή η δραστηριότητα δομείται σε δύο συναντήσεις. Η 
πρώτη χωρίζεται σε αρκετές συναντήσεις μεταξύ του 
επαγγελματία και του δικαιούχου για την υποστήριξη 
της εν εξελίξει αναζήτησης εργασίας του/της, όπως 
αναφέρθηκε πιο πάνω (συστήνουμε 1 συνάντηση κάθε 
10 μέρες). Η δεύτερη συνάντηση συνίσταται σε 
πρακτικά εργαστήρια για την ανάπτυξη των ψηφιακών 
δεξιοτήτων και γνώσεων. Αυτή η δουλειά μπορεί να 
γίνει σε ομάδες, αλλά παρακαλώ να έχετε υπόψη σας 
ότι ομάδες που είναι πολύ μεγάλες σε αριθμό 
ενδέχεται να είναι λιγότερο προσεκτικές και 
δυσκολότερες στη διαχείρισή τους. 

Φάση προετοιμασίας: Ποιες είναι οι αποστολές του επαγγελματία; 
• Να μάθει και να μεταδώσει. 
• Να κατευθύνει και να βοηθήσει τον δικαιούχο στις 
προσπάθειές του. 
• Να παρέχει αυτοπεποίθηση και ερεθίσματα. 
Ποιες είναι οι λέξεις-κλειδιά που πρέπει να έχει στο 
μυαλό του ο επαγγελματίας; 
Συνόδευσε, άκου, πληροφόρησε, καθοδήγησε, 
κινητοποίησε, διαβεβαίωσε, χτίσε γέφυρες, 
αξιολόγησε. 
Ποια πρέπει να είναι η προσέγγιση και η στάση του 
επαγγελματία; 
• Να κρατά επαφή με τον δικαιούχο 
• Να είναι περιεκτικός στην πορεία προς την 

ενσωμάτωση 
• Να χτίσει σχέσεις στη βάση της εμπιστοσύνης 
• Να υποστηρίξει την πορεία του ατόμου προς την 

αυτονομία 
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• Να προωθήσει ένα ρεαλιστικό και επαγγελματικό 
όραμα της τοπικής αγοράς εργασίας. 

Φάση παράδοσης: Είναι απαραίτητο, στη διαδικασία υποστήριξης του 
δικαιούχου στην αναζήτηση εργασίας του/της, να 
γίνονται τροποποιήσεις στο σχέδιο στρατηγικής και 
δράσης του/της, για να ακολουθεί τις αλλαγές που 
γίνονται στην αγορά εργασίας. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα 
όταν ο δικαιούχος δεν λαμβάνει καμιά θετική 
απάντηση από εργοδότες ακόμα και μετά από αρκετές 
αιτήσεις και συναντήσεις παρακολούθησης. Για 
παράδειγμα, μπορείτε να τροποποιήσετε τις τεχνικές 
αναζήτησης εργασίας του δικαιούχου κάνοντας 
καλύτερη χρήση των εργαλείων που έχει στη διάθεσή 
του/της, ή τροποποιώντας την προσφορά του 
δικαιούχου ώστε να αντιστοιχεί καλύτερα στις ανάγκες 
των εργοδοτών, ή να προσομοιώσετε μια συνέντευξη 
με τον δικαιούχο για να βελτιώσετε το λεξιλόγιο και τις 
χειρονομίες του/της κλπ. Ειδικά όταν η αναζήτηση 
εργασίας του δικαιούχου είναι ανεπιτυχής, είναι 
απαραίτητο να αναθεωρηθούν οι τεχνικές αναζήτησης 
εργασίας που χρησιμοποιούνται και να παρασχεθεί 
βοήθεια για τη βελτίωση όλων των πτυχών (δηλαδή, 
βιογραφικό σημείωμα, επιστολή ενδιαφέροντος, 
συνέντευξη, δικτύωση κλπ.) που οδηγούν στη 
διασφάλιση μιας θέσης εργασίας. Πράγματι, οι φορείς 
πρέπει να εφαρμόζουν τα διάφορα εργαλεία που έχουν 
στη διάθεσή τους για να αυξήσουν την ποιότητα 
αναζήτησης εργασίας του δικαιούχου: εκθέσεις 
δεξιοτήτων, ενέργειες προσαρμοσμένης κατάρτισης, 
καταρτίσεις προσανατολισμού τύπου διαβατηρίου, 
πιστοποιήσεις προηγούμενης εμπειρίας, πιστοποιητικά 
επαγγελματικών προσόντων και καταρτίσεις για την 
προετοιμασία των δικαιούχων για απασχόληση. 
Για τη σωστή εφαρμογή αυτής της δραστηριότητας, 
είναι σημαντικό να υποστηρίξουμε την ανάπτυξη των 
ψηφιακών δεξιοτήτων του δικαιούχου μέσω αρκετών 
ψηφιακών εργαστηρίων, προσαρμόζοντας την 
ψηφιακή αναζήτηση εργασίας ανάλογα με τις ανάγκες 
του/της και εξερευνώντας όλα τα πιθανά κανάλια 
επαγγελματικής ενσωμάτωσης. 

Φάση ολοκλήρωσης: Ο δικαιούχος πρέπει να έχει ένα φυλλάδιο στο οποίο 
μπορεί να αναφερθεί αφού ολοκληρώσει τη 
δραστηριότητα. Η δημιουργία βιογραφικού 
σημειώματος μπορεί να είναι ένα άλλο αποτέλεσμα 
που μπορεί να υπάρχει. Άλλο αποτέλεσμα μπορεί να 
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είναι η βελτίωση της τεχνολογικής απόδοσης του 
υποψηφίου μέσω γνώσης των ψηφιακών εργαλείων 
και των κατάλληλων ιστοσελίδων για την αναζήτηση 
θέσεων εργασίας.  

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες που 
περιλαμβάνονται στον 
οδηγό: 

Οι Συναντήσεις 1 και 2 του Μαθήματος Τεχνολογικού 
Γραμματισμού του πακέτου κατάρτισης MigrEmpower 
(IO3) δίνουν πιο συγκεκριμένη επισκόπηση των 
δραστηριοτήτων. 

Υλικά: Φυλλάδιο, βιογραφικό σημείωμα, ημερολόγιο, 
έγγραφα για τα ψηφιακά εργαλεία και τον τεχνολογικό 
γραμματισμό.  

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

Για την εφαρμογή αυτής της δραστηριότητας, ο 
επαγγελματίας θα πρέπει να συνεχίσει την ατομική 
συνόδευση με τη «Μεθοδολογία για την υποστήριξη 
της ενεργής αναζήτησης εργασίας των χρηστών» όπως 
περιγράφεται λεπτομερώς πιο κάτω. 

 

MEΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΗΣ 
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΤΗΣΙΜΟ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ 

 

1Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΑΤΟΜΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

ΜΕ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟ 

 Αναγνώριση αναγκών και επαγγελματικό 
πρόγραμμα (εμπειρίες, πλεονεκτήματα, 
προσόντα, δεξιότητες, προσδοκίες κλπ.) 

Ψηφιακές πτυχές 

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΤΕ ΟΤΙ ΤΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΟΝΤΑΙ 

ΣΤΗΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 Πλήρης ή μερική επιδεξιότητα στο βιογραφικό 
σημείωμα και στην επιστολή ενδιαφέροντος. 
Απόκτηση μεθόδου σύνταξης με σκοπό την 
αύξηση της αυτονομίας του/της στην 
αναζήτηση εργασίας 

ΕΝΘΑΡΡΥΝΕΤΕ ΤΟΥΣ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΝ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ ΓΙΑ ΝΑ 

ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΑΙΤΗΣΗ ΣΕ ΘΕΣΕΙΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ 

 Μάθηση και κατανόηση του τρόπου 
λειτουργίας του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

 Πώς το χρησιμοποιούμε για αιτήσεις 
(ανταπόκριση σε προσφορές και αυτόκλητες 
αιτήσεις) 
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2Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ: ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

 Προσφορές εργασίας στόχοι (εντοπισμός ενός 
ή περισσότερων τομέων δραστηριότητας, 
συγκεκριμένες εταιρείες) 

 Ανάλυση ευκαιριών εργασίας με σκοπό την 
αντιστοίχιση του προφίλ του δικαιούχου με 
εργοδότες 

3Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ: ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ 

 Δημιουργία προφίλ σε ιστοσελίδες 
εργοδότησης 

 Διαδικτυακή αίτηση, είτε ως ανταπόκριση σε 
συγκεκριμένες προκηρύξεις θέσεων εργασίας 
ή μέσω αυτόκλητων αιτήσεων σε 
στοχευμένους εργοδότες 

4Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ 

 Τροποποίηση ιστοσελίδων που 
χρησιμοποιούνται για την εύρεση ευκαιριών 
εργασίας 

 ΑΙΤΗΣΗ 

5Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ 

 Προετοιμασία για τη συνέντευξη του 
δικαιούχου μέσω αναπαράστασης μιας 
υποτιθέμενης συνέντευξης 
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Κατευθυντήριες Οδηγίες για Συνεντεύξεις με 
Τοπικούς Εργοδότες 
 

Δραστηριότητα: Συνεντεύξεις και συναντήσεις με εργοδότες 
Στόχοι: Η έλλειψη γνώσης των διαφόρων φορέων που συμμετέχουν 

στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση 
παραμένει εμπόδιο στην επιτυχία των προγραμμάτων 
ενσωμάτωσης. Παρά την αποτελεσματικότητά τους, οι 
συμπράξεις και η συνεργασία μεταξύ κοινωνικών 
λειτουργών και επιχειρήσεων εξακολουθούν να είναι πολύ 
περιορισμένες. Στην πραγματικότητα, η υποστήριξη από τις 
επιχειρήσεις μπορεί να συμβάλει στην προώθηση της 
κοινωνικοποίησης και της ενσωμάτωσης των ατόμων που 
αναζητούν εργασία. Η συμμετοχή των επιχειρήσεων και των 
μελλοντικών εργοδοτών είναι συχνά βασικός παράγοντας 
για την επιτυχή ενσωμάτωση των μεταναστών και των 
προσφύγων στην κοινωνία υποδοχής τους. 
 
Πράγματι, οι επιχειρήσεις μπορούν να βοηθήσουν με 
διάφορους τρόπους να διασφαλίσουν την επιτυχή 
επαγγελματική ενσωμάτωση των μεταναστών και των 
προσφύγων: διαφημίζοντας συγκεκριμένες δεξιότητες που 
απαιτούνται για να εργαστούν στην εταιρεία τους, 
υιοθετώντας κατάλληλες μεθόδους πρόσληψης, εισάγοντας 
μαθήματα επαγγελματικής ενσωμάτωσης, εφαρμόζοντας 
μια κουλτούρα αξιολόγησης και δημιουργώντας διάλογο με 
άλλους φορείς στο πεδίο τους. 
 
Σκοπός αυτής της δραστηριότητας είναι να φέρει τους 
πιθανούς εργοδότες σε επαφή με τους μελλοντικούς 
υπαλλήλους. Αυτό επιτρέπει στους μετανάστες και τους 
πρόσφυγες να έχουν μια ξεκάθαρη προσέγγιση προς την 
αγορά εργασίας. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 
 
 
 

Επιπρόσθετα με την εμπλοκή των επιχειρήσεων, μπορούμε 
να τονίσουμε ορισμένα ορόσημα ως βασικά στοιχεία μιας 
επιτυχημένης πολιτικής ενσωμάτωσης που μπορούν να 
υιοθετηθούν από πιθανούς εργοδότες που προσλαμβάνουν 
μετανάστες και πρόσφυγες που αναζητούν απασχόληση. 
 
Είναι σημαντικό οι κοινωνικοί λειτουργοί να παραμένουν σε 
επαφή με τις εταιρείες για να γνωρίζουν τη διαδικασία 
πρόσληψης, ακόμη και όταν δεν έχουν άμεση κενή θέση, 
προκειμένου να έχουν υπόψη τους τις μελλοντικές ανάγκες 
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των διαφόρων επιχειρήσεων. Ο επαγγελματίας (δηλαδή ο 
κοινωνικός λειτουργός) πρέπει να συνδέεται με ένα δίκτυο 
τοπικών επιχειρήσεων που έχουν συμφέρον να 
πραγματοποιήσουν μια μελλοντική τεχνολογία για την 
ανάπτυξη μιας ενεργής πολιτικής απασχόλησης ή/και 
υποστήριξης. Ο επιχειρηματίας και η ομάδα ανθρώπινου 
δυναμικού μπορούν, επίσης, να σκεφτούν τις δεξιότητες 
που απαιτούνται για την απόκτηση θέσεων εργασίας, 
αναθεωρώντας τις δραστηριότητες του οργανισμού. Η 
κατηγοριοποίηση ορισμένων καθηκόντων θα μπορούσε, για 
παράδειγμα, να επιτρέψει στους πιο εξειδικευμένους 
εργαζομένους να επικεντρωθούν στην κύρια αποστολή τους, 
ενώ οι νεοπροσληφθέντες μετανάστες και πρόσφυγες 
μπορούν να βοηθήσουν την εταιρεία μέσω των δεξιοτήτων 
που απέκτησαν πρόσφατα τους (όταν υπάρχει έλλειψη 
προσόντων) και έτσι να βελτιώσουν την παραγωγικότητα της 
εταιρείας. 
 
Είναι επίσης βασικό να ξεκινήσει ένας διάλογος μεταξύ του 
δικαιούχου και των πιθανών εργοδοτών με σκοπό να 
αναπτυχθεί μια επιτυχής στρατηγική ενσωμάτωσης και 
συνεπώς μια κατάλληλη συνόδευση. Οι τακτικές 
συναντήσεις και η εξατομικευμένη υποστήριξη είναι δύο 
βασικοί παράγοντες για την επιτυχή επαγγελματική 
ενσωμάτωση του δικαιούχου. Υπάρχει επίσης η ανάγκη για 
τους συμμετέχοντες να εξασκηθούν στην εμπειρία μιας 
συνέντευξης εργασίας. Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζετε 
όχι μόνο πώς να συντάξετε ένα βιογραφικό σημείωμα, αλλά 
και πώς να παρουσιάσετε τον εαυτό σας κατά τη διάρκεια 
μιας συνέντευξης. Ο στόχος σε μια συνέντευξη είναι να 
τονίσει κανείς τα δυνατά του σημεία και πώς αυτά μπορούν 
να συμβάλουν στην επιτυχία της επιχείρησης, αλλά και να 
προσπαθήσει να αντιστρέψει τα αδύνατα του σημεία ώστε 
να φανούν θετικά. Επομένως, αυτή η δραστηριότητα πρέπει 
να οργανωθεί γύρω από αυτές τις συγκεκριμένες δεξιότητες 
συνέντευξης. 
 
Πέρα από αυτό, οι επιχειρήσεις μπορεί να ενδιαφέρονται να 
αναπτύξουν σχέσεις με κοινωνικούς λειτουργούς. Πράγματι, 
μπορεί να τους φαίνεται επωφελές να προσδιορίσουν στους 
κοινωνικούς λειτουργούς τις δεξιότητες που μπορεί να 
χρειαστούν οι επιχειρήσεις στο μέλλον. Μπορούν επίσης να 
ενεργούν ως «εγγυητές» της κοινωνικής υποστήριξης των 
μεταναστών και των προσφύγων που εργοδοτούν. Μπορούν 
γρήγορα να αναπτυχθούν σχέσεις ικανοποίησης μεταξύ των 
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κοινωνικών λειτουργών, των εργοδοτών και των ατόμων 
που αναζητούν εργασία. Η συνεργασία μεταξύ 
επιχειρήσεων και κοινωνικών λειτουργών είναι συχνά 
γόνιμη και μια πηγή καινοτομίας που ωφελεί όλους: τους 
δικαιούχους (μετανάστες και πρόσφυγες), τους κοινωνικούς 
λειτουργούς και τις επιχειρήσεις. Η φάση προσλήψεων και 
οι συναντήσεις με τους δικαιούχους (μετανάστες και 
πρόσφυγες) αποτελούν μια ευκαιρία για το άνοιγμα 
πιθανών νέων αγορών και την επέκταση των παραδοσιακών 
καναλιών της αγοράς εργασίας, με την προσέγγιση των 
δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης και των κοινωνικών 
λειτουργών. Ορισμένες διαδικασίες πρόσληψης (μέθοδος 
δεξιοτήτων, μέθοδος προσομοιωτικής πρόσληψης, μέθοδος 
παρέμβασης, προσφορά και ζήτηση) δεν διακρίνουν τους 
υποψηφίους σύμφωνα με τα διπλώματα ή την εμπειρία 
τους, αλλά τους επιλέγουν στη βάση των δεξιοτήτων και των 
δυνατοτήτων τους. 
 
Στη συνέχεια, υπάρχει η βασική φάση της επαγγελματικής 
ενσωμάτωσης, η οποία ορίζεται ως μια εξατομικευμένη 
διαδικασία που ενσωματώνει τις ανάγκες και τις προσδοκίες 
που πρέπει να τεθούν σε εφαρμογή τόσο από τον δικαιούχο 
όσο και από τον εργοδότη. Δίνεται στους δικαιούχους ένα 
βιβλιαράκι υποδοχής, οι οποίοι τελικά ακολουθούνται από 
έναν εκπαιδευτή, έναν καθοδηγητή ή έναν χορηγό (βλ. 
τεχνικό δελτίο 2) προκειμένου να τους ενημερώσουν για την 
αγορά εργασίας. Θα ενημερωθούν για τα δικαιώματα και τα 
καθήκοντά τους, για την ύπαρξη και τον ρόλο των 
αντιπροσωπευτικών οργάνων του προσωπικού και για τον 
ρόλο και την ευθύνη των ανωτέρων τους. 
 
Υπάρχει επίσης ανάγκη για μια συγκεκριμένη κουλτούρα 
αξιολόγησης. Αυτό περιλαμβάνει, για παράδειγμα, την 
εισαγωγή μιας αξιολόγησης κάτω από συγκεκριμένες 
συνθήκες, όπως μια ενδιάμεση αξιολόγηση, και τον 
εντοπισμό των δεξιοτήτων και των προσόντων του 
δικαιούχου στην παρουσία του εργοδότη. 
 
Σε όλα τα στάδια της διαδικασίας, είναι σημαντικό να 
υπάρχει επικοινωνία με τοπικές εταιρείες και επαγγελματίες 
αντιπροσώπους για να εντοπίζονται οι βέλτιστες πρακτικές. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Υπάρχουν διάφοροι εμπλεκόμενοι φορείς ανάλογα με τις 
διαφορετικές φάσεις αυτής της δραστηριότητας: 
1) Οι κοινωνικοί λειτουργοί και οι εταιρείες που 
συνεργάζονται για να δημιουργήσουν ένα δίκτυο. 
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2) Οι συναντήσεις μεταξύ διαφόρων εταιρειών, πιθανών 
εργοδοτών και δικαιούχων. Αυτές οι συναντήσεις μπορούν 
να πραγματοποιούνται σε ομάδες των 10 μέχρι 15 
συμμετεχόντων. Βεβαιωθείτε ότι έχετε στη διάθεσή σας 
αρκετούς εργοδότες που είναι πρόθυμοι να συμμετέχουν σε 
αυτό το πρόγραμμα και που θα δίνουν το παρόν τους στις 
προγραμματισμένες συναντήσεις. Ο στόχος αυτής της 
φάσης είναι η εξοικείωση του υποψηφίου με τις 
συνεντεύξεις εργασίας μέσα από τη σύστασή του/της σε 
«τυπικές» ερωτήσεις που γίνονται κατά τη διάρκεια μιας 
συνέντευξης. Αυτό θα επιτρέψει στον υποψήφιο να είναι 
προετοιμασμένος να απαντήσει αυτές τις ερωτήσεις σε 
μελλοντικές συνεντεύξεις. 
3) Οι συναντήσεις μεταξύ του εργοδότη, του δικαιούχου και 
του συμβούλου που ακολουθούν τον δικαιούχο καθ’ όλη τη 
διάρκεια της αναζήτησης εργασίας με σκοπό να 
εξερευνήσουν τις διαθέσιμες προσφορές εργασίας που 
σχετίζονται με τα προσόντα του δικαιούχου. 

Φάση προετοιμασίας: 
 

Γιατί πρέπει να δουλεύουμε με συνεργάτες για τη 
διασφάλιση της ένταξης και της απασχόλησης του 
δικαιούχου; 

 Για να ανταποκρινόμαστε σε κοινωνικά και οικονομικά 
ζητήματα: η ανάπτυξη των πολιτικών απασχόλησης και 
ενσωμάτωσης για άτομα που βρίσκονται σε δύσκολες 
καταστάσεις και/ή δεν έχουν αναγνωρισμένα προσόντα 
είναι ένα κοινωνικό και οικονομικό ζήτημα. 

 Για να αυξήσουμε την επιτυχία της ενσωμάτωσης του 
δικαιούχου στην αγορά εργασίας: οι επιχειρήσεις, οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις και οι σύνδεσμοι πρέπει να 
συνεργαστούν πιο στενά με τις δημόσιες υπηρεσίες 
απασχόλησης για να διευκολύνουν την πρόσβαση και τη 
διατήρηση στην απασχόληση για τον μεγαλύτερο δυνατό 
αριθμό ανθρώπων. 

 
Με ποιο τρόπο πρέπει οι επιχειρήσεις και οι δικαιούχοι να 
συνεργαστούν; 
• Να γνωριστούν μεταξύ τους ώστε να καθιερώσουν ένα 
κλίμα αμοιβαίας κατανόησης. 
• Να προβλέπουν καλύτερα τα συμπληρωματικά 
συμφέροντα και τα δυνατά σημεία ο ένας για τον άλλο σε 
οικονομική και κοινωνική βάση. 
• Να αναπτύξουν εσωτερικούς και εξωτερικούς 
μηχανισμούς υποστήριξης για την εταιρεία. 
• Να επιλέξουν με ποιο είδος εταιρειών και συνεργατών θα 
συνεργαστούν ανάλογα με το τοπικό πλαίσιο. 
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• Να δημιουργήσουν πορείες για την επαγγελματική 
ενσωμάτωση των δικαιούχων βρίσκοντας συνδέσεις μεταξύ 
των δεξιοτήτων και των προσόντων των δικαιούχων και της 
δουλειάς των παραδοσιακών εταιρειών.  
 
Για τη φάση προετοιμασίας, πρέπει να αναπτύξετε ένα 
δίκτυο εργοδοτών και χορηγών που είναι πρόθυμοι να 
αφιερώσουν τον χρόνο τους σε αυτές τις συναντήσεις. 
Μπορεί να χρειαστεί να βρείτε έναν τρόπο να 
κινητοποιήσετε τα μέλη του δικτύου σας τονίζοντας τους 
λόγους για τους οποίους μια εταιρεία θα έπρεπε να 
ενδιαφέρεται να συμμετέχει σε αυτό το πρόγραμμα: 
• Ανταποκρίνεται στα προβλήματα ανθρώπινου δυναμικού 
και συμβάλλει στη διαχείριση δεξιοτήτων. 
• Βοηθά στη διαχείριση της εποχικότητας. 
• Διευκολύνει τις πρακτικές πρόσληψης σε στιγμές έλλειψης 
υπαλλήλων. 
• Διευρύνει τα τοπικά της δίκτυα και βελτιώνει της εξωτερική 
της εικόνα. 

Φάση παράδοσης: Για την εφαρμογή αυτής της δραστηριότητας, βεβαιωθείτε 
ότι οι εργοδότες είναι αφοσιωμένοι σε αυτή. Η εφαρμογή 
αυτής της δραστηριότητας μπορεί να πάρει διάφορες 
μορφές, αλλά φανταζόμαστε μια δίπλευρη προσέγγιση. 
Πρώτα, πρέπει να εντάξουμε εξίσου τους υπαλλήλους, τα 
μέλη, τη διοίκηση, τους δικαιούχους και τους κοινωνικούς 
λειτουργούς για να διασφαλίσουμε ότι όλοι επωφελούνται 
από το πρόγραμμα. Δεύτερο, πρέπει να αποφύγουμε να 
στιγματίσουμε τους μετανάστες και τους πρόσφυγες. Είναι 
καίριας σημασίας να πληροφορήσουμε τους δικαιούχους 
για τα δικαιώματα και τα καθήκοντά τους. Επιπρόσθετα, 
είναι βασικό να είμαστε προσεκτικοί, εντός του πλαισίου του 
κοινωνικού διαλόγου, με ζητήματα που σχετίζονται με την 
εργασιακή ενσωμάτωση, την πρόσληψη και τις πολιτικές 
υποστήριξης, και τα συμβόλαια υπαλλήλων. 
 
Πριν τη διαδικασία πρόσληψης 
• Φτιάξτε έναν κατάλογο τοπικών επιχειρήσεων και πιθανών 
εργοδοτών, μαζί με τις δεξιότητες που θα χρειαστούν στο 
μέλλον. 
• Ξεκινήστε έναν διάλογο μεταξύ δικαιούχων και εταιρειών 
για την προετοιμασία μιας στρατηγικής επιτυχούς 
ενσωμάτωσης και εξατομικευμένης υποστήριξης. 
• Καθιερώστε συνεργασίες για τη δημιουργία μιας γόνιμης 
συνεργασίας με την επιχειρηματική κοινότητα. 
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Κατά τη διάρκεια της πρόσληψης 
• Οι επιχειρήσεις πρέπει να δείξουν ότι είναι ανοιχτές σε 
υπαλλήλους άλλου είδους προσλαμβάνοντας μελλοντικούς 
εργαζομένους με μεθόδους που λαμβάνουν υπόψη τις 
δεξιότητες και τις δυνατότητες ευπαθών ανθρώπων που 
προσπαθούν να αποκτήσουν απασχόληση. 
• Να προσλαμβάνουν μόνο στη βάση δεξιοτήτων και 
δυνατοτήτων. 
 
Μετά την πρόσληψη 
• Να παρέχουν την κατάλληλη υποδοχή και υποστήριξη 
παρακολούθησης για την επιτυχή ενσωμάτωση του 
δικαιούχου στην εταιρεία. 
• Να καθιερώσουν μια κουλτούρα συγκεκριμένης 
αξιολόγησης μεταξύ της εταιρείας, του δικαιούχου και τους 
χορηγού του/της. 

Φάση ολοκλήρωσης: Πρέπει να δίνεται ένα φυλλάδιο στους συμμετέχοντες με 
όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που παρουσιάστηκαν σε 
αυτή τη δραστηριότητα. Μετά από αυτή τη δραστηριότητα, 
οι υποψήφιοι θα είναι πιο άνετοι με τις συνεντεύξεις 
εργασίας. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να συνδεθεί με μια άλλη 
δραστηριότητα που ονομάζεται «Ενεργή αναζήτηση 
εργασίας και συνάντηση με τοπικούς εργοδότες». Το θέμα 
αυτής της συνάντησης είναι η αναπαράσταση μιας 
υποτιθέμενης συνέντευξης και συνεπώς ο απολογισμός 
αυτής της πρακτικής εμπειρίας. Οι τοπικοί εργοδότες θα 
ενδιαφέρονται για αυτή τη δραστηριότητα καθώς τους 
επιτρέπει να γνωρίσουν πιθανούς υπαλλήλους. Επιτρέπει, 
επίσης, στην ομάδα-στόχο να βιώσει, και έτσι να 
προετοιμαστεί, για μια συνέντευξη εργασίας. Είναι, ακόμα, 
μια ευκαιρία για τους συμμετέχοντες να γνωρίσουν 
τοπικούς εργοδότες και να διευρύνουν το δίκτυό τους. 

Υλικά: Βιογραφικά σημειώματα, επιστολές ενδιαφέροντος και το 
τελικό φυλλάδιο. 
 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

Είναι βασικό οι συμμετέχοντες να έρθουν σε αυτή τη 
δραστηριότητα με συμπληρωμένο και πρόσφατο 
βιογραφικό σημείωμα και επιστολή ενδιαφέροντος. Πρέπει, 
επίσης, να προετοιμαστούν για τη συνέντευξη. Είναι 
σκόπιμο να γίνει η αναπαράσταση της συνέντευξης μετά την 
τρίτη ομαδική συνάντηση των φάσεων προσανατολισμού 
και συμβουλευτικής ή κατάρτισης, καθώς εκεί θα τους 
δοθούν τα εργαλεία για το πώς να συμπεριφερθούν σε μια 
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συνέντευξη. Αυτή η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί σε 
ατομικές συναντήσεις με τουλάχιστον 10 μετανάστες και/ή 
πρόσφυγες. Είναι απαραίτητη μία ώρα για κάθε άτομο για 
την αποτελεσματικότητα αυτής της ενέργειας. Αυτές οι 
συναντήσεις μπορούν να πραγματοποιηθούν μετά το 
Μάθημα για τις Επικοινωνιακές Δεξιότητες και την 
Προώθηση Εικόνας του Πακέτου Κατάρτισης. 
Παρακαλώ σημειώστε ότι κάθε εταίρος θα μπορούσε αντ’ 
αυτού να επιλέξει να πραγματοποιήσει συναντήσεις 
ομαδικών συνεντεύξεων προκειμένου να μειώσει τον φόρτο 
εργασίας για τους εργοδότες. Σε αυτή την περίπτωση, θα 
είναι απαραίτητο να βεβαιωθεί ότι ο συνολικός αριθμός 
ωρών ισούται με τον αριθμό ωρών που αναφέρεται στις 
Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες. 
Σε κάθε περίπτωση, οι συνεντεύξεις πρέπει να έχουν 
πληροφοριακό χαρακτήρα και να επιτρέπουν στον εργοδότη 
να επικοινωνήσει πληροφορίες στον δικαιούχο για την 
προτεινόμενη θέση εργασίας. 
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Κατευθυντήριες Οδηγίες για Υπηρεσίες 
Συμβουλευτικής και Συναντήσεις 
Παρακολούθησης 
Δραστηριότητα: Νομική Γνώση – Υπηρεσίες Συμβουλευτικής για 
την Αγορά Εργασίας 
Στόχοι: Να δοθούν σχετικές νομικές πληροφορίες για το τοπικό 

σύστημα αγοράς εργασίας στους μετανάστες και του 
πρόσφυγες. Ο στόχος είναι η ενίσχυση των γνώσεών τους 
για ζητήματα που σχετίζονται με την επιχειρηματικότητα. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζει κανείς με ποιον τρόπο 
είναι οργανωμένη η αγορά εργασίας σε νομικό επίπεδο. 
Ποια είδη συμβολαίων υπάρχουν; Ποια είναι τα 
δικαιώματα και τα καθήκοντα του εργοδότη και του 
υπαλλήλου; Πώς μπορεί κανείς να τερματίσει το 
συμβόλαιο εργασίας του/της; κλπ. Για αυτό τον λόγο η 
οργάνωση πληροφοριακών συναντήσεων είναι 
αποφασιστικής σημασίας για την υποστήριξη της 
απασχολησιμότητας και/ή της επιχειρηματικότητας των 
μεταναστών και των προσφύγων. Αυτή η γνώση του 
νομικού περιβάλλοντος θα τους δώσει τη δυνατότητα να 
αναλάβουν τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες με 
επιτυχία. 
Είναι επίσης σημαντικό να παρουσιαστούν τα διάφορα 
πιθανά συμβόλαια εργασίας που μπορεί να τους 
προσφερθούν και οι όροι που περιλαμβάνονται στο κάθε 
ένα. 
Τέλος, πρέπει να παρουσιαστεί ο ορισμός του τι αποτελεί 
νόμιμη εργασία και παράνομη εργασία. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Ένας επαγγελματίας με όλες τις απαραίτητες γνώσεις για 
αυτή τη δραστηριότητα και μια ομάδα 10 μεταναστών 
και/ή προσφύγων που θα είναι οι δέκτες αυτών των 
πληροφοριών. 

Φάση προετοιμασίας: Για τη φάση προετοιμασίας, αποφασίστε ποια μορφή θα 
έχει η συνάντηση (συνέδριο, συζήτηση κλπ.) και 
οργανώστε την εκδήλωση σε αυτή τη βάση. 

Φάση παράδοσης: Είναι πολύ σημαντικό να διαθέσετε χρόνο στους 
μετανάστες και/ή πρόσφυγες να απευθύνουν ερωτήσεις 
στον επαγγελματία, ανεξάρτητα από τη μορφή που θα έχει 
η εκδήλωση. 

Φάση ολοκλήρωσης: Βεβαιωθείτε ότι στείλατε ένα φυλλάδιο με όλες τις 
απαραίτητες πληροφορίες στους συμμετέχοντες. Μπορεί 
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να είναι μια έκθεση για τη συνάντηση, κατευθυντήριες 
οδηγίες, infographics κλπ. Οι δικαιούχοι πρέπει να 
κατέχουν τις βασικές γνώσεις για τη νομιμότητα των 
συμβολαίων απασχόλησης και για το τι αποτελεί 
παράνομη εργασία. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να συνδεθεί με μια 
συνάντηση της οποίας ο παρουσιαστής να είναι ο ίδιος με 
αυτόν που συμμετείχε σε αυτή τη δραστηριότητα. Αυτή η 
συνάντηση θα επικεντρωνόταν στα εξής θέματα: 

 Τρόποι αναζήτησης εργασίας· πού μπορεί να βρει 
κανείς εργασία: διαδίκτυο, εφημερίδες, κέντρα 
απασχόλησης κλπ. 

 Άλλοι οργανισμοί που εξειδικεύονται στην παροχή 
βοήθειας σε άτομα που αναζητούν εργασία 
(κέντρα απασχόλησης, σύνδεσμοι κλπ.)· πρέπει να 
δοθούν συμβουλές για τον τρόπο αναζήτησης 
αυτών των οργανισμών (δηλαδή, διαδικτυακή 
αναζήτηση). 

 Υπηρεσίες συμβουλευτικής για συμβόλαια 
εργασίας: είδη συμβολαίων, ελάχιστος μισθός, 
φόροι, τερματισμός συμβολαίου κλπ. Αυτά τα 
νομικά ζητήματα που σχετίζονται με την αγορά 
εργασίας είναι βασικά στοιχεία γνώσης για τα 
άτομα που αναζητούν εργασία γενικά και ειδικά 
για τους μετανάστες και τους πρόσφυγες. Πρέπει 
να παρουσιαστούν στους συμμετέχοντες οι 
ιστοσελίδες στις οποίες μπορούν να βρουν όλες 
αυτές τις πληροφορίες. 
 

Αυτή η συνάντηση θα είναι ομαδική και θα διαρκέσει 2.5 
ώρες για τουλάχιστον 10 συμμετέχοντες. Μπορεί να 
πραγματοποιηθεί μετά το Μάθημα για τον Τεχνολογικό 
Γραμματισμό και το Μάθημα για τον Γλωσσικό 
Γραμματισμό του Πακέτου Κατάρτισης, καθώς μια βασική 
γνώση ηλεκτρονικών υπολογιστών και διαδικτύου είναι 
απαραίτητη για αυτή τη συνάντηση. 

Υλικά: - 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 
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Δραστηριότητα: Συναντήσεις Παρακολούθησης 
Στόχοι: Ο πρωταρχικός στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να 

διασφαλίσει ότι οι δικαιούχοι είναι άνετοι και 
ασφαλισμένοι στη νέα τους εργασία και να τους 
καθοδηγήσει στην καινούρια τους επαγγελματική 
καριέρα. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Θα δημιουργηθούν ομάδες ανάλογα με τον τομέα 
εργασίας, προκειμένου να παρασχεθεί στους μετανάστες 
και τους πρόσφυγες υποστήριξη και συμβουλευτική για 
συγκεκριμένες πτυχές που σχετίζονται με την εργασία 
τους. Παράλληλα, θα δοθεί η ευκαιρία στους δικαιούχους 
να μοιραστούν τις δυσκολίες και τις ανησυχίες τους με 
τους συμβούλους τους. Αυτή η δραστηριότητα συνίσταται 
στην οργάνωση συναντήσεων παρακολούθησης, κάθε μια 
από τις οποίες χωρίζεται σε 2 ομάδες 5-8 ατόμων, με 
διάρκεια περίπου 2 ωρών. Πέρα από τους δικαιούχους 
του προγράμματος, είναι ευπρόσδεκτοι να συμμετέχουν 
στη δραστηριότητα και άλλα άτομα (για παράδειγμα, 
μετανάστες και πρόσφυγες που αναζητούν απασχόληση 
στον ίδιο τομέα) που ενδιαφέρονται να ενδυναμώσουν τις 
επαγγελματικές τους δεξιότητες. 
Οι δικαιούχοι πρέπει να διατηρούν τακτική επαφή με τους 
συμβούλους τους, οι οποίοι θα βρίσκονται στη διάθεσή 
τους για οποιεσδήποτε ερωτήσεις και απαραίτητη 
συμβουλευτική. Οι σύμβουλοι πρέπει να επικοινωνούν 
τακτικά με τους δικαιούχους για να δουν εάν έχουν 
προοδεύσει στην απόκτηση επαγγελματικών δεξιοτήτων 
ή πώς προοδεύουν στη νέα τους θέση. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Ένας επαγγελματίας με όλες τις απαραίτητες γνώσεις για 
αυτή τη δραστηριότητα, μια ομάδα 10 μεταναστών και/ή 
προσφύγων που θα επωφελούνταν από μια υπηρεσία 
υποστήριξης. 

Φάση προετοιμασίας: Πριν από αυτές τις συναντήσεις παρακολούθησης, πρέπει 
να δημιουργηθεί μια έρευνα με συγκεκριμένες ερωτήσεις 
που σχετίζονται με την ικανοποίηση του δικαιούχου για το 
πρόγραμμα, όπως για παράδειγμα μια ερώτηση που ρωτά 
ποιες δεξιότητες ήταν χρήσιμες για την ενσωμάτωση στην 
αγορά εργασίας, πώς βρήκε τη θέση εργασίας, τι ήταν 
χρήσιμο ή άχρηστο από αυτά που έμαθε σε προηγούμενες 
καταρτίσεις κλπ. Πρέπει να υπάρχει και ένας κενός χώρος 
σε περίπτωση που ο συμμετέχοντας έχει να κάνει άλλα 
σχόλια. Αυτή η έρευνα θα είναι η βάση των συναντήσεων 
αυτής της δραστηριότητας και θα παρέχει μια βάση για τη 
διεξαγωγή σχετικών συζητήσεων και ενεργειών. 
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Φάση παράδοσης: Είναι βασικό να δοθεί χώρος και χρόνος στους 
συμμετέχοντες για να εκφραστούν. 

Φάση ολοκλήρωσης: Πρέπει να σταλεί στους συμμετέχοντες μια σύντομη 
έκθεση για τις συναντήσεις μετά την ολοκλήρωσή τους. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

- 

Υλικά: Έρευνα. 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 
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Κατευθυντήριες Οδηγίες για Συναντήσεις 
Δικτύωσης 
 

Δραστηριότητα: Συναντήσεις Δικτύωσης 
Στόχοι: Η συνάντηση δικτύωσης έχει στόχο να διευκολύνει την πρόσβαση 

σε ευκαιρίες απασχόλησης για άτομα που συναντούν δυσκολίες 
στις προσπάθειές τους να αποκτήσουν δουλειά. Αυτά τα άτομα θα 
συνοδεύονται από εθελοντές που θα ενεργούν ως χορηγοί τους 
στη διάρκεια διαφόρων συναντήσεων δικτύωσης. Αυτή η 
δραστηριότητα πραγματοποιείται σε ένα ευρύτερο δίκτυο 
χορηγίας, στο οποίο η επαγγελματική ενσωμάτωση 
αντιπροσωπεύει ένα βήμα προς μια συνολικότερη ενσωμάτωση 
του ατόμου στην κοινωνία υποδοχής. 
Ο στόχος των συναντήσεων δικτύωσης μεταξύ των δικαιούχων και 
ενός επιχειρηματία μετανάστη που βρήκε δουλειά με επιτυχία 
είναι να επιτρέψει στους μετανάστες και τους πρόσφυγες να 
έρθουν σε επαφή με επιτυχημένους επιχειρηματίες και να 
διευρύνουν το επαγγελματικό του δίκτυο. Αυτό αυξάνει τις 
πιθανότητες του υποψηφίου να έχει υπόψη του προσφορές 
εργασίας που μπορεί να μην εμφανίζονται σε επίσημες 
ανακοινώσεις. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Οι συναντήσεις δικτύωσης χρησιμοποιούν μια διαδραστική και 
συμμετοχική μέθοδο που βασίζεται στη βοήθεια που παρέχεται 
από τον επιχειρηματία μετανάστη προκειμένου να βελτιωθεί η 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τα άτομα που δυσκολεύονται 
να αποκτήσουν απασχόληση και ειδικά οι μετανάστες και οι 
πρόσφυγες. Αυτή η μέθοδος βρίσκεται στη διασταύρωση της 
εργασιακής ενσωμάτωσης και της κοινωνικής ένταξης και έχει 
επινοηθεί ως συμπληρωματική στα εργαλεία που 
χρησιμοποιούνται ήδη στο σύνολο του προγράμματος. Πράγματι, 
ορισμένοι δικαιούχοι έχουν ένα δίκτυο που αποτελείται 
αποκλειστικά από άτομα που βιώνουν δυσκολίες παρόμοιες με τις 
δικές τους. Η επακόλουθη απομόνωση των διαπροσωπικών τους 
σχέσεων δημιουργεί δυσκολίες στην πρόσβαση σε πληροφορίες. 
Όσος περνά ο καιρός και η ανεργία παραμένει, τόσο περισσότερο 
η απόκτηση εργασίας φαίνεται ως κάτι ανέφικτο, ειδικά τώρα που 
οι πρόσφατες εξελίξεις στην αγορά εργασίας κατέστησαν ακόμη 
δυσκολότερη την απόκτηση εργασίας.   
 
Γενικά, αυτές οι συναντήσεις δικτύωσης ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των δικαιούχων υποστηρίζοντας τα άτομα που βρίσκονται 
στη διαδικασία αναζήτησης απασχόλησης αλλά δυσκολεύονται να 
αποκτήσουν εργασία λόγω ορισμένων εμποδίων, όπως η ασταθής 
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τους κατάσταση, τα προσωπικά προβλήματα και η έλλειψη 
ενσωμάτωσης και/ή αδυναμία ελέγχου της εθνικής γλώσσας. 
Αυτές οι συναντήσεις δικτύωσης ανταποκρίνονται, επίσης, στις 
ανάγκες των δικαιούχων δίνοντας ξεκάθαρες πληροφορίες για τη 
διαδικασία της εργασιακής ενσωμάτωσης μέσω του χορηγού τους 
(επιχειρηματίες μετανάστες που βρήκαν δουλειά με επιτυχία). 
 
Η δραστηριότητα δίνει το έναυσμα για μια τριγωνική σχέση μεταξύ 
του χορηγού, του δικαιούχου και του κοινωνικού λειτουργού, ο 
οποίος λειτουργεί ως μέντορας για τον μετανάστη/πρόσφυγα. Με 
ξεκάθαρους όρους, ο κοινωνικός λειτουργός φέρνει σε επαφή τους 
δικαιούχους με τους χορηγούς (επιχειρηματίες μετανάστες) οι 
οποίοι θα τους βοηθήσουν να βρουν απασχόληση. Η φύση και η 
μορφή της χορηγίας θα συμφωνηθεί και από τα δύο μέρη. Αυτή η 
ενισχυμένη υποστήριξη μπορεί να οργανωθεί σταδιακά και σε μια 
τακτική βάση, που μπορεί να σημαίνει ότι ο δικαιούχος και ο 
χορηγός θα επικοινωνούν κάθε βδομάδα μέχρι να είναι 
απασχολήσιμος. Μπορεί, ωστόσο, αυτή η ενισχυμένη υποστήριξη 
να είναι αμεσότερη, αν ο δικαιούχος χρειάζεται μια ώθηση για 
έναν συγκεκριμένο στόχο (να συστήσει τον εαυτό του, να 
εξασκηθεί στην πραγματοποίηση μιας συνέντευξης εργασίας, να 
προετοιμαστεί για εκδηλώσεις δικτύωσης κλπ.). Σε αυτή την 
περίπτωση, κανονίζεται μια ειδική συνάντηση με τον χορηγό. Οι 
συναντήσεις δικτύωσης δίνουν τη δυνατότητα στους δικαιούχους 
να γνωρίσουν άτομα που δεν ξέρουν, να ανοιχτούν σε άλλους 
δρόμους για αναζήτηση εργασίας, να διευρύνουν το 
επαγγελματικό τους δίκτυο και να έχουν, επίσης, την ευκαιρία να 
μιλήσουν με διάφορους επιχειρηματίες μετανάστες. Η συνάντηση 
δικτύωσης τοποθετεί τον δικαιούχο στην καρδιά της αναζήτησης 
εργασίας. Έτσι, αυτή η μέθοδος, βασισμένη στη δυναμική της 
κινητοποίησης των πόρων τόσο των εθελοντών χορηγών όσο και 
των επαγγελματιών, ανοίγει ξεκάθαρους και νέους τρόπους 
εύρεσης εργασίας για άτομα με δυσκολίες στην ενσωμάτωση 
(δηλαδή μετανάστες και πρόσφυγες). Οι κοινωνικοί λειτουργοί και 
οι χορηγοί, ενεργώντας ως εργασιακοί καθοδηγητές, δουλεύουν 
με τους δικαιούχους για να τους ενθαρρύνουν να βασιστούν στα 
δίκτυα σχέσεών τους προκειμένου να αποκτήσουν γνώση του 
επιχειρηματικού κόσμου και τελικά να βρουν δουλειά. 

Εμπλεκόμενοι 
φορείς: 

Οι εμπλεκόμενοι φορείς είναι: 
 
Ο δικαιούχος (μετανάστης/πρόσφυγας) είναι άτομο που αναζητά 
εργασία και συναντά σημαντικές κοινωνικές και εργασιακές 
δυσκολίες ενσωμάτωσης που σχετίζονται με: 
- Την έλλειψη γνώσης του επαγγελματικού περιβάλλοντος και των 
σταδίων της αναζήτησης εργασίας· 
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- Αποθάρρυνση και έλλειψη κινητοποίησης· 
- Τη δυσκολία σωστού χειρισμού της εθνικής γλώσσας· 
- Την ηλικία και την προσωπική κατάσταση· 
- Την άγνοια των κοινωνικών κωδίκων της κοινωνίας υποδοχής· 
- Την έλλειψη προσόντων· 
- Την έλλειψη γνώσης της τοπικής αγοράς εργασίας. 
 
Ο επιχειρηματίας μετανάστης που βρήκε δουλειά με επιτυχία 
είναι ο χορηγός/καθοδηγητής που: 
- Συνοδεύει τον δικαιούχο στη διαδικασία εύρεσης εργασίας 
(τεχνικές αναζήτησης εργασίας, προετοιμασία για συνεντεύξεις 
κλπ.)· 
- Κινητοποιεί τη γνώση του/της για τον επιχειρηματικό κόσμο και 
τη δικτύωση· 
- Έχει την ικανότητα να ακούει με υπομονή και να επικοινωνεί με 
τον δικαιούχο· 
- Καθοδηγεί τον δικαιούχο και τον/την κινητοποιεί σε περίπτωση 
αποθάρρυνσης. 
 
Ο σύμβουλος (κοινωνικός λειτουργός που παρακολουθεί τον 
δικαιούχο) βοηθά τον δικαιούχο στην διεύρυνση του δικτύου 
του/της μέσω διαφόρων καθηκόντων: 
- Συνόδευση στη διαδικασία αναζήτησης εργασίας (τεχνικές 
αναζήτησης εργασίας, συμβουλές για τη συμπεριφορά στον χώρο 
εργασίας κλπ.) · 
- Εντοπισμός χορηγών και δικαιούχων· 
- Οργάνωση των συναντήσεων δικτύωσης (πρόγραμμα 
συναντήσεων, πρόσληψη χορηγών, δικτύωση κλπ.) · 
- Ανάπτυξη συνεργασιών με συνδέσμους και εταιρείες· 
- Επικοινωνία μεταξύ των διαφόρων φορέων· 
- Αξιολόγηση της δραστηριότητας. 

Φάση 
προετοιμασίας: 

Για τη φάση προετοιμασίας, θα είναι απαραίτητο να καλλιεργήσετε 
ένα δικό σας δίκτυο – να κινητοποιήσετε νεοαφιχθέντες και 
εργοδότες να συμμετέχουν σε αυτές τις συναντήσεις δικτύωσης. 

Φάση 
παράδοσης: 

Αυτές οι συναντήσεις μπορούν να οργανωθούν με δύο τρόπους: 
1. Σε μια τακτική βάση μακροπρόθεσμα: ένας χορηγός συναντιέται 
τακτικά με τον δικαιούχο που του/της έχει ανατεθεί και μαζί 
εκτελούν τα απαραίτητα βήματα και διαδικασίες για την εύρεση 
εργασίας. 
2. Σε μια ad hoc βάση (καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος): ο 
δικαιούχος μιλά με τον χορηγό του/της προκειμένου να 
δουλέψουν σε ένα συγκεκριμένο θέμα (μια παρουσίαση, 
προετοιμασία για συνέντευξη κλπ.), για να μιλήσουν για το 
επαγγελματικό του/της πρόγραμμα ή για να έρθει σε επαφή με ένα 
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άτομο που εργάζεται ή εργαζόταν στον τομέα που επιθυμεί να 
εργαστεί και ο ίδιος/ίδια. 
 
Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού είναι να κινητοποιήσει τους 
φορείς εντός του δικού του δικτύου συνδέσμων, εταιρειών και 
επιχειρηματιών. Οι επιχειρηματίες μετανάστες που ενεργούν ως 
χορηγοί για τους μετανάστες και τους πρόσφυγες επωφελούνται 
από τις πληροφορίες και την κατάρτιση που τους δίνει τη 
δυνατότητα να αντιληφθούν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο 
δικαιούχος, καθώς και από την ικανότητα απόκτησης δεξιοτήτων 
που απαιτείται για τη διαμεσολάβηση και τη δικτύωση. Οι κύριοι 
στόχοι των συναντήσεων δικτύωσης είναι: 
 
1. Η ανάπτυξη του δικτύου του χορηγού μέσω συναντήσεων και 
ανταλλαγών·` 
2. Η παραγωγή μεθόδων και εργαλείων που σχετίζονται με την 
απασχολησιμότητα· 
3. Η δημιουργία προφίλ των επιχειρηματιών μεταναστών· 
4. Η εστίαση στις ανάγκες των τοπικών επιχειρήσεων σε σχέση με 
τον τομέα εργασίας τους· 
5. Η συγκέντρωση, ευαισθητοποίηση και πρόσληψη διαφόρων 
χορηγών (δηλαδή επιχειρηματιών μεταναστών)· 
6. Η ανάπτυξη της σχέσης μεταξύ του δικαιούχου και του χορηγού· 
7. Η επισημοποίηση των αμφίδρομων δεσμεύσεων· 
8. Η καθιέρωση και διατήρηση συνδέσμων με τον οικονομικό 
κόσμο· 
9. Η συνόδευση και η παρακολούθηση του δικαιούχου· 
10. Η παρακολούθηση και ανάπτυξη δράσης δικτύωσης. 
 
Αυτές οι συναντήσεις μπορούν να πάρουν διάφορες μορφές, 
όπως: συνέδρια, συνεργατικά πρωινά, εκδηλώσεις κλπ. Το πιο 
σημαντικό στοιχείο είναι η τακτικότητα. Όσο μεγαλύτερη είναι η 
εμπλοκή σε αυτές τις εκδηλώσεις, τόσο πιο ενεργό και βιώσιμο θα 
είναι το δίκτυο. Οι υποψήφιοι πρέπει, επίσης, να εμπλέκονται στη 
διαδικασία εύρεσης δικτύων-στόχων που σχετίζονται με τις 
προσωπικές τους φιλοδοξίες. Τέλος, είναι βασικό οι ομιλητές να 
τονίσουν τη σημασία του να έχει κανείς ένα επαγγελματικό δίκτυο 
και να εξηγήσουν πώς μπορεί κανείς να το δημιουργήσει και να το 
χρησιμοποιήσει. 

Φάση 
ολοκλήρωσης: 

Για τη φάση ολοκλήρωσης, οι συμμετέχοντες πρέπει να 
συμπληρώσουν μια αξιολόγηση των συναντήσεων στη βάση της 
χρησιμότητας και της εφαρμογής της δραστηριότητας. 
 
Ο κοινωνικός λειτουργός παρέχει διπλή υποστήριξη: α) στα άτομα 
που αναζητούν εργασία και β) στους χορηγούς, παρακολουθώντας 
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τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων των συναντήσεων 
δικτύωσης. Ο κοινωνικός λειτουργός παρέχει εργαλεία σε κάθε 
χορηγό (προσφορές εργασίας, έρευνες παρακολούθησης, 
αναγνώριση αρχείων και παρακολούθηση του δέκτη, καταστατικό 
συνόδευσης, έγγραφα κλπ.) προκειμένου να αναπτύξει μια 
στρατηγική για την υποστήριξη των δικαιούχων. Ο κοινωνικός 
λειτουργός εποπτεύει και εκπαιδεύει τους χορηγούς μέσω 
συναντήσεων που πραγματοποιούνται δύο φορές τον χρόνο, για 
την ανταλλαγή εμπειριών και πρακτικών επαγγελματικής 
ενσωμάτωσης. Οι εξωτερικοί ομιλητές εμπλουτίζουν αυτές τις 
σχέσεις και τις δραστηριότητες, μοιραζόμενοι τις δικές τους 
εμπειρίες και γνώσεις στο πεδίο της επαγγελματικής 
ενσωμάτωσης. 

Σύνδεση με 
άλλες 
δραστηριότητες 
που 
περιλαμβάνονται 
στον οδηγό: 

Αυτή η δραστηριότητα συνδέεται με τη φάση Προσανατολισμού 
και Συμβουλευτικής, η οποία είναι μέρος του ΙΟ2 Εγχειριδίου 
Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής. 
 

Υλικά: - 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 
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Δραστηριότητα: Διαδικτυακή Δικτύωση 
Στόχοι: Ο στόχος είναι η παροχή βοήθειας στους συμμετέχοντες 

για να τελειοποιήσουν τη διαδικτυακή δικτύωση που θα 
τους επιτρέψει να έχουν περισσότερη αυτονομία στην 
προσπάθειά τους να ενσωματωθούν στην τοπική αγορά 
εργασίας. Αυτή η αυτονομία είναι απαραίτητη για τη 
βιωσιμότητα της διαδικασίας αναζήτησης εργασίας. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Το διαδίκτυο είναι μια πολύ σημαντική πηγή εργαλείων 
που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κοινωνικο-
επαγγελματική ενσωμάτωση, όπως οι ιστοσελίδες 
διαδικτυακής δικτύωσης. Μια από τις πιο σημαντικές 
ιστοσελίδες στην Ευρώπη είναι το LinkedIn· είναι, 
επομένως, βασικό να τελειοποιήσει κανείς τη χρήση και τις 
λειτουργίες του. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να εφαρμοστεί σε ομαδικές 
συναντήσεις. Ωστόσο, οι ομάδες δεν πρέπει να ξεπερνούν 
τα 10 άτομα. 

Φάση προετοιμασίας: Στη φάση προετοιμασίας, παρακαλώ διαβάστε το αρχείο 
που αναφέρεται στο τμήμα «Υλικά». 

Φάση παράδοσης: Θα χρειαστείτε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή ανά 
συμμετέχοντα και πρόσβαση στο διαδίκτυο. Βεβαιωθείτε 
ότι υπάρχει αρκετός χώρος για να κυκλοφορείτε ανάμεσα 
στους συμμετέχοντες για να τους βοηθάτε. Θα χρειαστεί 
να τους βοηθήσετε σε κάθε βήμα στη δημιουργία του 
προσωπικού τους λογαριασμού. Παράλληλα, εξαρτάται 
επίσης από εσάς να εκμεταλλευτείτε στο έπακρο τα 
προφίλ των συμμετεχόντων, ειδικά δίνοντας αξία σε 
προηγούμενη εμπειρία που μπορεί να έχουν. 

Φάση ολοκλήρωσης: Οι συμμετέχοντες πρέπει να πάρουν ένα φυλλάδιο με τις 
απαραίτητες πληροφορίες. Το αποτέλεσμα αυτής της 
δραστηριότητας είναι ο δημιουργημένος λογαριασμός. Τα 
βιογραφικά σημειώματα των υποψηφίων πρέπει να είναι 
όσο το δυνατό πιο ορατά στο διαδίκτυο (δηλαδή να 
«ανέβουν» σε όλες τις σχετικές ιστοσελίδες). 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Το Μάθημα για τον Τεχνολογικό Γραμματισμό του 
Πακέτου Κατάρτισης του MigrEmpower (IO3). Οι 
δραστηριότητες που πρέπει να εφαρμοστούν είναι μια 
διάλεξη και μια ομαδική συζήτηση για τη σημασία των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης και της δικτύωσης και της 
δημιουργίας λογαριασμού LinkedIn. 

Υλικά: Παρακαλώ ανατρέξτε στη Συνάντηση 3 του Μαθήματος 
για τον Τεχνολογικό Γραμματισμό του Πακέτου 
Κατάρτισης του MigrEmpower (IO3). 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 
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Κατευθυντήριες Οδηγίες για Υποστήριξη της 
Επιχειρηματικότητας 
Activity: Entrepreneurial Skills 

Δραστηριότητα: Επιχειρηματικές Δεξιότητες 
Στόχοι: Οι βασικοί στόχοι είναι ο εντοπισμός και η ενίσχυση των 

επιχειρηματικών δεξιοτήτων του δικαιούχου και η ανάπτυξη 
του εξατομικευμένου του/της προφίλ ως επιχειρηματία. 
Πρώτα και κύρια, η δραστηριότητα στοχεύει να επιτρέψει 
στον δικαιούχο να αντιληφθεί τις δεξιότητες και τις 
δυνατότητές του/της, αλλά του παρέχει, επίσης, τα βασικά 
βήματα που πρέπει να ακολουθήσει κανείς για να ξεκινήσει 
μια επιχείρηση. Με αυτό τον τρόπο, η δραστηριότητα εστιάζει 
στη βελτίωση της αυτοπεποίθησης του/της δικαιούχου ώστε 
να νιώθει όσο το δυνατόν ικανότερος/η σε σχέση με τη 
διαδικασία δημιουργίας μιας επιχείρησης, ενώ τους παρέχει 
ακόμα τρόπους για την εύρεση περισσότερων πληροφοριών 
και αναζήτησης βοήθειας. 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Η δημιουργία και η διαχείριση μιας επιχείρησης απαιτεί 
ορισμένες δεξιότητες, καθώς και μια προσωπικότητα που 
συχνά περιγράφεται ως «επιχειρηματική». Ακόμα και αν όλοι 
είναι θεωρητικά ικανοί να δημιουργήσουν τη δική τους 
επιχείρηση, μόνο ορισμένοι το κάνουν. Είναι αποφασιστικής 
σημασίας για τους επιχειρηματίες να λαμβάνουν υπόψη τα 
δυνατά και αδύναμα σημεία τους, αλλά είναι ίσως ακόμα πιο 
σημαντικό να έχουν αυτοπεποίθηση για τις δεξιότητες που 
έχουν ήδη. 

1. Βοηθήστε τον δικαιούχο να προσδιορίσει τα δυνατά 
και αδύνατα σημεία του/της και ελέγξτε κατά πόσο 
κατέχει τις βασικές δεξιότητες για να γίνει ένας/μια 
επιτυχημένη επιχειρηματίας. Τα διάφορα βήματα που 
περιλαμβάνονται στη δημιουργία μιας επιχείρησης 
απαιτούν διαφορετικές δεξιότητες. Σε αυτό το 
διάγραμμα, μπορείτε να βρείτε μια σύντομη 
επισκόπηση των στρατηγικών που μπορείτε να 
χρησιμοποιήσετε και να εφαρμόσετε, ανάλογα με τις 
ποικίλες ιδέες για προγράμματα και επιχειρήσεις που 
προτείνονται από τους συμμετέχοντες. 

2. Κάντε μια σύντομη συζήτηση για τα βασικά βήματα 
που χρειάζεται να εκτελέσει κανείς για τη δημιουργία 
μιας νέας επιχείρησης: αποσαφήνιση της 
επιχειρηματικής ιδέας, σχεδιασμός του 
επιχειρηματικού μοντέλου, πραγματοποίηση 
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ανάλυσης αγοράς, στήσιμο της στρατηγικής 
μάρκετινγκ, καταγραφή του επιχειρηματικού σχεδίου 
κλπ. 

3. Κάντε μια σύντομη επισκόπηση των πλεονεκτημάτων 
και των πιθανών κινδύνων που σχετίζονται με την 
επιχειρηματική δραστηριότητα. 

4. Κατευθύνετε τους δικαιούχους προς διάφορες δομές 
και οργανισμούς που εξειδικεύονται σε 
επιχειρηματικά προγράμματα (Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο, Οργανισμός Επιχειρήσεων 
κλπ.). 

Εμπλεκόμενοι 
φορείς: 

- ομάδες 5 μέχρι 10 δικαιούχων 
- κοινωνικός λειτουργός/σύμβουλος που παρακολουθεί τους 
δικαιούχους 

Φάση 
προετοιμασίας: 

Βεβαιωθείτε ότι έχετε εκτυπώσει αρκετά αντίτυπα των 
συνημμένων φυλλαδίων. 
Να είστε εξοικειωμένοι με τα διάφορα βήματα της 
δραστηριότητας. 

Φάση 
παράδοσης: 

1. Παρουσιάστε το βασικό σχέδιο για τη δημιουργία μιας 
επιχείρησης. 

2. Συζητήστε με τους συμμετέχοντες τις σχετικές 
επιχειρηματικές δεξιότητες και την ιδέα μιας 
επιχειρηματικής προσωπικότητας. 

2.1. Συζητήστε με τους συμμετέχοντες ποιες θεωρούν ότι 
είναι οι ικανότητες που πρέπει να έχει κανείς για να 
γίνει επιχειρηματίες. Γράψτε τις σε έναν πίνακα 
παρουσιάσεων ή σε άλλου είδους διάγραμμα (σε 
Power Point αν είναι διαθέσιμο). 

2.2. Εξηγήστε τις διάφορες δεξιότητες που απαιτούνται 
για να γίνει κανείς επιχειρηματίας (βλ. infographic 
πιο κάτω). Να επιμείνετε στο γεγονός ότι η 
αυτοπεποίθηση και η κινητοποίηση είναι βασικά 
στοιχεία! Αν επιθυμείτε, δείξτε ένας μέρος του 
βίντεο «Τα 15 Χαρακτηριστικά των Αποτελεσματικών 
Επιχειρηματιών», που καταδεικνύει αποτελεσματικά 
ότι όλοι μπορούν να γίνουν επιχειρηματίες.  
(https://www.youtube.com/watch?v=sOjeQV5pHh4) 

2.3. Επιτρέψτε στους δικαιούχους να αποφασίσουν 
μόνοι τους ποιες δεξιότητες έχουν ήδη και ποιες θα 
ήθελαν να αναπτύξουν. Αν κάποιοι συμμετέχοντες 
δυσκολεύονται με αυτή τη διαδικασία, βοηθήστε 
τους, έναν-έναν, ανακαλύψτε ποιες ικανότητες 
έχουν αποκτήσει προηγουμένως (μέσω 
προηγούμενων επαγγελματικών εμπειριών, 
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εθελοντισμού, χόμπι κλπ). που θα μπορούσαν  να 
τους είναι χρήσιμες ως επιχειρηματίες. 

3. Παρουσιάστε τα βήματα που περιλαμβάνονται στη 
δημιουργίας μιας επιχείρησης (σύντομη παρουσίαση 
με τη βοήθεια του φυλλαδίου). 

4. Παρουσιάστε σε συντομία τα πλεονεκτήματα και τους 
κινδύνους που υπάρχουν στο πεδίο της 
επιχειρηματικότητας. 

5. Υποδείξτε τους σημαντικότερους φορείς που 
εμπλέκονται στη δημιουργία επιχειρήσεων (Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, Οργανισμός 
Επιχειρήσεων κλπ.). 

Φάση 
ολοκλήρωσης: 

Βεβαιωθείτε ότι οι συμμετέχοντες θα γράψουν ένα 
προσωπικό προφίλ που μπορούν να κρατήσουν και να 
συμβουλευτούν οποιαδήποτε στιγμή χρειαστεί. Αυτό το 
προφίλ θα σας βοηθήσει να τους καθοδηγήσετε αργότερα 
ενώ συνεχίζουν το επιχειρηματικό τους πρόγραμμα. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες 
του οδηγού: 

Το Μάθημα Αυτοαπασχόλησης του Πακέτου Κατάρτισης του 
MigrEmpower (ΙΟ3). Αυτές οι δραστηριότητες χωρίζονται σε 3 
συναντήσεις: 
 

1. Εντοπισμός επιχειρηματικών δεξιοτήτων 
2. Επιχειρηματικό προφίλ: έχετε κάποια ιδέα; 
3. Συγκέντρωση ταλέντων για τη δημιουργία μιας 

επιχείρησης συλλογικά 
 

Οι κύριες δραστηριότητες καλούν τους δικαιούχους να 
προβληματιστούν για τις δικές τους επιχειρηματικές 
δεξιότητες και τα δυνατά τους σημεία, φέρνουν έναν 
πραγματικό επιχειρηματία για να απαντήσει τις ερωτήσεις 
των δικαιούχων, ζητούν από την ομάδα να αναλύσει τις 
δεξιότητες και τα δυνατά σημεία ενός καλού επιχειρηματία 
και τέλος, να δημιουργήσει μιας φανταστική πιθανή 
επιχείρηση. 

Υλικά: Υλικά Μαθήματα Αυτοαπασχόλησης, 1 ηλεκτρονικός 
υπολογιστής, Διαδίκτυο, προτζέκτορας αν υπάρχει 
διαθέσιμος, πίνακας παρουσιάσεων/πίνακας. 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 
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ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

ΓΑΛΛΙΑ  Chambre de Commerce et d’Industrie : 

https://business-builder.cci.fr/guide-creation 

http://www.cci.fr/web/creation-d-entreprise 

 Agence France Entrepreneur : https://www.afecreation.fr/ 

ΙΣΠΑΝΙΑ 
 

 Autoocupació: https://www.autoocupacio.org/en/ 

 City Coucil of Barcelona - Barcelona Activa: 

https://emprenedoria.barcelonactiva.cat/emprenedoria/cat/emprenedori

a/index.jsp 

 City Council of Madrid: https://www.madrid.es 

ΙΤΑΛΙΑ 
 

 Chamber of Commerce https://www.rm.camcom.it/ 

 CNA - Confederazione Nazionale dell'Artigianato (National Craft Trades 

Confederation )  http://startup.cnaroma.it 

 Lazio Region http://www.regione.lazio.it/rl_main/ 

ΑΥΣΤΡΙΑ 
 

 Vienna Business Agency, a service offered by the city of Vienna  

 https://viennabusinessagency.at/ 

 The Austrian Federal Economic Chamber: https://www.wko.at 

ΚΥΠΡΟΣ 
 

 Chamber of Commerce (CCCI): http://www.ccci.org.cy/ 

 IDEA Program: http://www.ideacy.net/idea/ 

 Government Support for Women’s Entrepreneurship: 

http://www.mcit.gov.cy 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ  IHK (Chamber of Industry and Commerce), branches in all major German 

cities.  

https://www.ihk.de/existenzgruendung-und-unternehmensfoerderung 

 HWK (Chamber of Handcrafts), branches in all major German cities. 

 Leipzig: 

https://www.hwk-leipzig.de/artikel/existenzgruendungsberatung-

beratung-fuer-entrepreneure-in-spe-3,1043,372.html 

Map of all German branches: 

https://www.zdh.de/organisationen-des-

handwerks/handwerkskammern/deutschlandkarte/ 

 BWMi: Business start-up portal of the Federal Ministry for Economic 

Affairs and Energy. National. 

https://www.existenzgruender.de/EN/Home/inhalt.html;jsessionid=87DD

D004F9E4EE2038944556FE4BF1D4 

https://business-builder.cci.fr/guide-creation
http://www.cci.fr/web/creation-d-entreprise
https://www.afecreation.fr/
https://www.autoocupacio.org/en/
https://emprenedoria.barcelonactiva.cat/emprenedoria/cat/emprenedoria/index.jsp
https://emprenedoria.barcelonactiva.cat/emprenedoria/cat/emprenedoria/index.jsp
https://www.madrid.es/
https://www.rm.camcom.it/
http://startup.cnaroma.it/
http://www.regione.lazio.it/rl_main/
https://viennabusinessagency.at/
https://www.wko.at/
http://www.ccci.org.cy/
http://www.ideacy.net/idea/
http://www.mcit.gov.cy/
https://www.ihk.de/existenzgruendung-und-unternehmensfoerderung
https://www.hwk-leipzig.de/artikel/existenzgruendungsberatung-beratung-fuer-entrepreneure-in-spe-3,1043,372.html
https://www.hwk-leipzig.de/artikel/existenzgruendungsberatung-beratung-fuer-entrepreneure-in-spe-3,1043,372.html
https://www.zdh.de/organisationen-des-handwerks/handwerkskammern/deutschlandkarte/
https://www.zdh.de/organisationen-des-handwerks/handwerkskammern/deutschlandkarte/
https://www.existenzgruender.de/EN/Home/inhalt.html;jsessionid=87DDD004F9E4EE2038944556FE4BF1D4
https://www.existenzgruender.de/EN/Home/inhalt.html;jsessionid=87DDD004F9E4EE2038944556FE4BF1D4
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 Existenzgründerzentrum (Start-up centre). Leipzig.  

https://www.egz-leipzig.de/ 

 Existenzgründerhilfe (Start-up assistance).  

National: https://www.existenzgruenderhilfe.de/ 

 Leipzig: 

https://www.existenzgruenderhilfe.de/anmeldung-fuer-

existenzgruenderseminar-in-leipzig 

 SMILE: Start-up initiative of Leipzig University. Leipzig. 

https://www.smile.uni-leipzig.de/ 

 Social Impact Lab. Leipzig: https://leipzig.socialimpactlab.eu/ 

 

 
  

https://www.egz-leipzig.de/
https://www.existenzgruenderhilfe.de/
https://www.existenzgruenderhilfe.de/anmeldung-fuer-existenzgruenderseminar-in-leipzig
https://www.existenzgruenderhilfe.de/anmeldung-fuer-existenzgruenderseminar-in-leipzig
https://www.smile.uni-leipzig.de/
https://leipzig.socialimpactlab.eu/
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Δραστηριότητα: Καμβάς Επιχειρηματικού Μοντέλου 
Στόχοι: Όταν οι δικαιούχοι εντοπίσουν τις επιχειρηματικές τους 

δεξιότητες και την επιχειρηματική τους προσωπικότητα 
και έχουν μια βασική γνώση για το πώς δημιουργείται μια 
επιχείρηση, θα αρχίσουν να σχηματίζουν το δικό τους 
πρόγραμμα. 
Ο στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να αναπτύξει σε 
βάθος τον Επιχειρηματικό Καμβά για πιθανές νέες 
επιχειρήσεις. Οι δικαιούχοι θα μάθουν πώς να 
μεταμορφώσουν την ιδέα τους σε ένα επιχειρηματικό 
μοντέλο που λειτουργεί. 
Οι συμμετέχοντες θα λάβουν εξατομικευμένη υποστήριξη 
για να τους βοηθήσει να ξεκινήσουν με έναν σαφή και 
ακριβή σχεδιασμό του επιχειρηματικού τους μοντέλου. 
Με αυτό τον τρόπο, οι δυσκολίες μπορούν να 
αντιμετωπιστούν μόλις εμφανιστούν και οι δικαιούχοι θα 
είναι καλύτερα προετοιμασμένοι να ξεπεράσουν 
μελλοντικά εμπόδια. 
 

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Μετά από μια σύντομη παρουσίαση των διαφόρων 
στοιχείων που περιλαμβάνονται στη δημιουργία 
επιχειρηματικών μοντέλων, κάθε συμμετέχοντας θα 
ξεκινήσει να δουλεύει το δικό του/της προσωπικό 
πρόγραμμα. Ο σύμβουλος θα βρίσκεται εκεί για να 
βοηθήσει τους συμμετέχοντες και να διασφαλίσει την 
ποιότητα των προτεινόμενων προγραμμάτων.  

Εμπλεκόμενοι φορείς: - ομάδες 5 μέχρι 10 δικαιούχων 
- κοινωνικός λειτουργός/σύμβουλος που συνοδεύει τους 
δικαιούχους 

Φάση προετοιμασίας: Βεβαιωθείτε ότι έχετε αρκετά αντίτυπα του Φυλλαδίου 
Καμβάς Επιχειρηματικού Μοντέλου για κάθε 
συμμετέχοντα. 

Φάση παράδοσης: Βεβαιωθείτε ότι ο σύμβουλος θα είναι σε θέση να 
απαντήσει τις ερωτήσεις των συμμετεχόντων. 
Νοουμένου ότι ο Καμβάς Επιχειρηματικού Μοντέλου είναι 
ένα ατομικό πρόγραμμα, ο σύμβουλος πρέπει να είναι 
έτοιμος να παρέχει εξατομικευμένες απαντήσεις στις 
ερωτήσεις των συμμετεχόντων. 
Βεβαιωθείτε ότι η αίθουσα είναι αρκετά μεγάλη για να 
επιτρέπει στον κάθε συμμετέχοντα να δουλεύει ήσυχα 
ακόμα και όταν ο σύμβουλος μιλά με κάποιον άλλο. 

Φάση ολοκλήρωσης: Οι συμμετέχοντες φεύγουν από τη δραστηριότητα με τον 
ολοκληρωμένο Καμβά Επιχειρηματικού Μοντέλου τον 
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οποίο μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να επιδιώξουν το 
προσωπικό τους επιχειρηματικό πρόγραμμα. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Μάθημα Αυτοαπασχόλησης του Πακέτου Κατάρτισης 
MigrEmpower (IO3). Η δραστηριότητα που πρέπει να 
εφαρμοστεί είναι η εισαγωγή στον Καμβά 
Επιχειρηματικού Μοντέλου, ο οποίος είναι ένα βασικό 
εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν κανείς 
αρχίζει να σκέφτεται μια επιχείρηση. Ο καμβάς απαιτεί 
χρόνο για έρευνα αγοράς, του προϊόντος και της 
κοινωνικής του επίδρασης και τη δυνατότητα υλοποίησης 
μιας επιχείρησης. Ο στόχος είναι να φανταστεί κανείς 
συλλογικά μια πιθανή επιχείρηση. 

Υλικά: Αντίτυπα του Φυλλαδίου Καμβάς Επιχειρηματικού 
Μοντέλου. 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 



 
 

 

    48 
 

 

 

migrempower.eu 



1 

ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΚΑΜΒΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ 

 
Βασικοί Συνέταιροι 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βασικές 
Δραστηριότητες 
 

Προτάσεις Αξίας 
 

Σχέσεις Πελατών 
 

Τμήματα Πελατών 
 

Βασικοί Πόροι Κανάλια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δομή Εξόδων Ροή Εσόδων 
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Δραστηριότητα: Συνέδριο Επιχειρηματικότητας 
Στόχοι: Ο στόχος αυτού του συνεδρίου είναι να παρέχει μοντέλα 

επιτυχίας για τους συμμετέχοντες του προγράμματος 
αναδεικνύοντας μετανάστες και/ή πρόσφυγες που έχουν 
ξεκινήσει τη δική τους επιχείρηση με επιτυχία.  

Περιγραφή της 
δραστηριότητας: 

Αυτή είναι μια ευκαιρία για τους συμμετέχοντες να 
γνωρίσουν ανθρώπους που ακολούθησαν την ίδια πορεία 
με αυτούς και πέτυχαν στη δημιουργία μιας επιχείρησης. 
Αυτό θα δημιουργήσει μια θετική αναφορά για τους 
δικαιούχους που θα τους επιτρέψει να αναγνωρίσουν τον 
εαυτό τους ως επιτυχημένο επιχειρηματία. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Μπορείτε να καλέσετε στο συνέδριο αρκετούς 
πρόσφυγες/μετανάστες που έχουν ξεκινήσει τις δικές τους 
επιχειρήσεις. Αυτή η δραστηριότητα είναι μια ευκαιρία να 
ανταλλάξουν βέλτιστες πρακτικές που σχετίζονται με τη 
δημιουργία μιας επιχείρησης. Ανάλογα με τον διαθέσιμο 
χώρο που έχετε, είναι καλό να καλέσετε όσο 
περισσότερους πρόσφυγες/μετανάστες μπορείτε. 

Φάση προετοιμασίας: Βρείτε ανθρώπους που είναι πρόθυμοι να μιλήσουν για 
την επιχειρηματική τους εμπειρία. Το να έχετε αρκετούς 
ομιλητές θα έχει μεγαλύτερη επίδραση στην ομάδα-
στόχο. Βεβαιωθείτε ότι η αίθουσα είναι αρκετά μεγάλη για 
να χωρέσουν όλοι. 

Φάση παράδοσης: Οργανώστε το συνέδριο σε δύο βήματα. Πρώτα, δώστε 
κάποιο χρόνο στους επιτυχημένους επιχειρηματίες για να 
μοιραστούν τις εμπειρίες τους. Έπειτα, διαθέστε χρόνο για 
τις ερωτήσεις των συμμετεχόντων. Αυτός ο χρόνος θα τους 
επιτρέψει να πάρουν απαντήσεις που μπορούν να τους 
βοηθήσουν να αναπτύξουν το επιχειρηματικό τους σχέδιο. 

Φάση ολοκλήρωσης: Ενθαρρύνετε την ανταλλαγή στοιχείων επικοινωνίας 
μεταξύ των συμμετεχόντων και των ομιλητών, αλλά και 
μεταξύ των ίδιων των συμμετεχόντων. Προσπαθήστε να 
ενθαρρύνετε τους ομιλητές να αναλάβουν την 
καθοδήγηση κάποιων συμμετεχόντων. 

Σύνδεση με άλλες 
δραστηριότητες του 
οδηγού: 

Αν κάποιοι από τους συμμετέχοντες ενδιαφέρονται να 
ξεκινήσουν μια επιχείρηση, υπάρχει η επιλογή μιας 
συμπληρωματικής δραστηριότητας που διαρκεί για 5 
2ωρες συναντήσεις. Στη διάρκεια αυτών των 
συναντήσεων, μπορούν να συζητηθούν τα εξής ζητήματα: 

1. Μια γενική εισαγωγή για τα διάφορα στάδια 
δημιουργίας μιας επιχείρησης (βεβαιωθείτε ότι η 
ιδέα σας ανταποκρίνεται σε κάποια ζήτηση, βρείτε 
συνεργάτες, αποκτήστε χρηματοδότηση, στήστε 
κανάλια επικοινωνίας, αναπτύξτε ένα πρωτότυπο 
του προϊόντος σας, μιλήστε για το προϊόν σας στα 
ΜΜΕ κλπ.). 

2. Η ανάγκη να στήσει κανείς κανάλια επικοινωνίας 
(σελίδα Facebook, λογαριασμός Twitter, 
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ιστοσελίδα, διαφημιστικά κλπ.). Αυτό το στάδιο 
είναι πολύ σημαντικό για μια νέα επιχείρηση.  

3. Πώς να προσελκύσετε και να διαχειριστείτε την 
προσοχή των ΜΜΕ και τα βασικά εργαλεία που 
απαιτούνται για τη διαχείριση των ΜΜΕ 
(συστήνεται μια σύντομη συνάντηση για αυτό το 
ζήτημα). 

4. Η αναζήτηση χρηματοδότησης: πώς και πού να 
κοιτάξετε, κατάλογος φορέων που παρέχουν 
χρηματοδότηση, πώς να την αποκτήσετε κλπ. 

5. Διεξαγωγή συμμετοχικής συνάντησης-
εργαστηρίου για τη συζήτηση επιχειρηματικών 
ιδεών, όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να κάνουν 
σύντομες παρουσιάσεις των ιδεών τους για νέες 
επιχειρήσεις ενώ οι υπόλοιποι συμμετέχοντες 
μπορούν να δίνουν ανατροφοδότηση για τα 
προτεινόμενα επιχειρηματικά προγράμματα.  
 

Η συνολική διάρκεια αυτής της δραστηριότητας είναι 10 
ώρες. 

Υλικά: Ηχεία, προτζέκτορας, ηλεκτρονικός υπολογιστής. 

Άλλες σχετικές 
πληροφορίες: 

- 
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Αποτελέσματα της Υλοποίησης των 
Δραστηριοτήτων του ΙΟ4 στις Χώρες Εταίρους 

 
O οδηγός MigrEmpower πέρασε από μια πιλοτική φάση σε έξι οργανισμούς εταίρους 
του προγράμματος σε έξι ευρωπαϊκές πόλεις: Βαρκελώνη (ACH), Λευκωσία (CARDET), 
Λειψία (Wisamar), Ρώμη (SANSAT), Βιέννη (Südwind) και Στρασβούργο (AMSED). Στην 
περίοδο μεταξύ Ιουλίου 2018 και Μαρτίου 2019, οι οργανισμοί εταίροι εφάρμοσαν 
τον οδηγό MigrEmpower και, πιο συγκεκριμένα, τη μεθοδολογία και τα εργαλεία με 
σκοπό να ελέγξουν τη χρησιμότητά τους, να εντοπίσουν προβλήματα και να 
βελτιώσουν αυτές τις κατευθυντήριες οδηγίες όπου αυτό ήταν απαραίτητο. Παρόλ’ 
αυτά, η μεθοδολογία αυτού του εγχειριδίου είναι ευέλικτη και μη εξαντλητική. 
Επιτρέπει, επομένως, στους οργανισμούς που την εφαρμόζουν να την 
προσαρμόσουν στα τοπικά περιβάλλοντα και στις ανάγκες των συμμετεχόντων. 
 
Ο οδηγός του MigrEmpower στη φάση της Εργασιακής Υποστήριξης επέφερε 
ομοφωνία σε πολλά σημεία. Σε όλες τις χώρες εταίρους οι γυναίκες δικαιούχοι που 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα ήταν περισσότερες από τους άντρες δικαιούχους. Αυτή 
η φάση φαίνεται επίσης να είναι μία από αυτές με τη χαμηλότερη συμμετοχή 
δικαιούχων γενικά. Μόνο ένας οργανισμός εταίρος (SÜDWIND) μπόρεσε να φτάσει 
τους 20 συμμετέχοντες. Αυτές οι πληροφορίες δεν δείχνουν πραγματικά κάτι 
συγκεκριμένο, αλλά προκαλούν το ερώτημα αν υπάρχει κάποιος λόγος για τη 
χαμηλότερη αναλογία αντρών συμμετεχόντων στη φάση δικτύωσης του 
προγράμματος. 
 
Ένα από αυτά τα σημεία σχετίζεται με το θέμα της βελτίωσης της γλώσσας. Όπου η 
απασχολησιμότητα των δικαιούχων και η αναζήτηση εργασίας ήταν η πρωταρχική 
εστίαση, το γλωσσικό επίπεδο των δικαιούχων ήταν ένας από τους παράγοντες που 
λειτουργούσε ως εμπόδιο στην αναζήτηση εργασίας. Αυτό το σημείο προέκυψε από 
τις απαντήσεις τόσο των δικαιούχων όσο και των μελών του προσωπικού μεταξύ των 
διαφόρων οργανώσεων που συμμετείχαν σε αυτό το πρόγραμμα. Η SÜDWIND 
αναφέρει μια συγκεκριμένη ανάγκη: οι δικαιούχοι να «δώσουν μεγαλύτερη έμφαση 
στην εκμάθηση γλωσσών».  
 
Οι δικαιούχοι φάνηκαν να εκτιμούν την ευκαιρία που τους δόθηκε να δουν ένα 
παράδειγμα του πώς μπορεί να είναι η ζωή στις διάφορες χώρες μετά την εξεύρεση 
εργασίας. Αυτό συνέβη σε μεγάλο βαθμό στην περίπτωση της AMSED, όπου η 
ποικιλομορφία στις καριέρες των επιχειρηματιών που συμμετείχαν στη συνάντηση 
δικτύωσης ήταν πολύ ενθαρρυντική για τους συμμετέχοντες. Το γεγονός ότι 5 από 
τους 6 επιχειρηματίες  που ήταν καλεσμένοι στη συνάντηση δικτύωσης της AMSED 
ήταν μετανάστες στη Γαλλία, φάνηκε να είναι το πιο επωφελές στοιχείο. 

 
Το προφίλ των συμμετεχόντων 
Όπως συνέβη και με τη φάση Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής, οι 
συμμετέχοντες είχαν πολύ ετερογενή υπόβαθρα. Πολλοί συμμετέχοντες κατάγονταν 
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από χώρες της Μέσης Ανατολής όπως η Συρία, το Αφγανιστάν, η Αίγυπτος και το Ιράκ. 
Η δεύτερη μεγαλύτερη ομάδα προερχόταν από κράτη της Δυτικής Αφρικής όπως η 
Νιγηρία, η Μπουρκίνα Φάσο, η Σενεγάλη και η Γκάμπια (οι περισσότεροι από αυτοί 
την ομάδα ήταν Σενεγαλέζοι). Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες κατάγονταν από ψώρες 
της Ανατολικής Ευρώπης (Αλβανία, Αρμενία και Γεωργία) και της Νοτίου Αμερικής 
(Βενεζουέλα). Επιπρόσθετα, υπήρχαν κάποιοι δικαιούχοι από τη Γερμανία, την 
Πολωνία, τις Φιλιππίνες και την Παλαιστίνη. Υπήρχαν μεγάλες αποκλίσεις σε ότι 
αφορά το καθεστώς παραμονής. Υπήρχαν κάποιοι μετανάστες στη φάση Εργασιακής 
Υποστήριξης της ACH που είχαν ήδη ξεκινήσει τη διαδικασία αίτησης ασύλου. 
Υπήρχαν άλλοι συμμετέχοντες σε όλες τις οργανώσεις εταίρους που είχαν δικαίωμα 
επανένωσης οικογένειας. Σε καμιά από τις οργανώσεις εταίρους δεν υπήρχαν 
δικαιούχοι χωρίς νομικό καθεστώς που να αναφέρθηκε ότι συμμετείχαν στη φάση 
της Εργασιακής Υποστήριξης. 
 
Στον τομέα της απασχόλησης των συμμετεχόντων, αρκετοί δικαιούχοι σε αυτή τη 
φάση ήταν άνεργοι, ενώ άλλοι βρίσκονταν σε εργασιακές καταστάσεις τις οποίες 
ήθελαν να αλλάξουν ή να αποκτήσουν υψηλότερη εξουσία. Η CARDET 
διαφοροποιήθηκε θετικά όσον αφορά τα προφίλ απασχόλησης των συμμετεχόντων, 
αφού υπήρχε ένας σημαντικός αριθμός δικαιούχων που είχαν αποκτήσει εργασία. 
Αυτό ήταν γενικά χρήσιμο για την εφαρμογή της φάσης της Εργασιακής Υποστήριξης, 
επειδή αυτοί οι δικαιούχοι ήταν σε θέση να παρακολουθήσουν περαιτέρω 
συναντήσεις Εργασιακής Υποστήριξης και να μοιραστούν τις εμπειρίες και τις 
συμβουλές τους για την εύρεση εργασίας. 
 
Τέλος, όπως προαναφέρθηκε, υπήρχε μεγαλύτερη εκπροσώπηση των γυναικών που 
συμμετείχαν στη φάση της Εργασιακής Υποστήριξης σε σύγκριση με τους άντρες. 
Κατά μέσο όρο, περίπου το 60% των συμμετεχόντων ήταν γυναίκες. Συνολικά, σε 
περιπτώσεις οργανώσεων-εταίρων όπως το Wisamar και το ACH, παρατηρήθηκε 
μείωση στη συμμετοχή σε σύγκριση με προηγούμενες φάσεις. Αυτό οφειλόταν στο 
ότι πολλοί συμμετέχοντες συνειδητοποίησαν ότι χρειάζονταν περισσότερο χρόνο για 
να αντιμετωπίσουν την πρόκληση της γλωσσικής εκμάθησης. Υπήρξε επίσης ο 
εξωτερικός παράγοντας ορισμένων δικαιούχων που είχαν συμμετάσχει σε 
προηγούμενες φάσεις, οι οποίοι βρήκαν δουλειά μεταξύ της φάσης Κατάρτισης και 
της έναρξης της φάσης της Εργασιακής Υποστήριξης. Επομένως, έδωσαν φυσικά 
προτεραιότητα σε αυτές τις θέσεις εργασίας παρά σε περαιτέρω εκπαίδευση από το 
πρόγραμμα MigrEmpower. Αυτό μπορεί επίσης να θεωρηθεί ως απόδειξη για το 
πόσο χρήσιμες  υπήρξαν κάποιες προηγούμενες φάσεις του οδηγού που ήταν ήδη 
τόσο ευεργετικές για τους συμμετέχοντες. 
 

Λόγοι συμμετοχής 
Οι λόγοι συμμετοχής ποικίλλουν μεταξύ των μεμονωμένων συμμετεχόντων στους 
αντίστοιχους οργανισμούς εταίρους, ωστόσο μπορούν να εντοπιστούν μερικοί 
σημαντικοί λόγοι. Το βασικό κίνητρο και στους έξι οργανισμούς ήταν η αναζήτηση 
εργασίας ή καλύτερης επαγγελματικής προοπτικής, αφού οι συμμετέχοντες ήταν 
δυσαρεστημένοι με την παρούσα επαγγελματική τους κατάσταση ή την έλλειψή της. 
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Το MigrEmpower τους έδωσε την ευκαιρία να βρουν υποστήριξη και συμβουλές. 
Δεδομένου ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες ήταν κοινωνικά αποξενωμένοι, ένας 
άλλος σημαντικός παράγοντας ήταν η κοινωνική ένταξη και συμμετοχή. Έτσι, υπήρξε 
ένας μεγάλος αριθμός συμμετεχόντων που ήταν πολύ ενθουσιασμένοι για τις 
συναντήσεις δικτύωσης και τα συνέδρια που ήταν σε θέση να παρακολουθήσουν στη 
διάρκεια αυτής της φάσης. 
 
Επίσης, όπως αναφέρθηκε από οργανώσεις εταίρους όπως η CARDET και η Wisamar, 
λόγω των αποδείξεων της επιτυχίας που είχαν οι δικαιούχοι που βρήκαν θέσεις 
εργασίας, οι υπάρχοντες συμμετέχοντες κατάλαβαν την αξία που έχει το 
MigrEmpower για την προώθηση επαγγελματικών ευκαιριών. Η πλειοψηφία των 
δικαιούχων που συμμετείχαν σε αυτή τη φάση ήταν εκείνοι που εντάχθηκαν λόγω 
ανεργίας, θεωρώντας αυτή τη φάση ως την καλύτερη επιλογή για την εξεύρεση 
περισσότερων δρόμων προς μια θέση εργασίας. Αυτή η φάση παρείχε την πιο άμεση 
σύνδεση με την απασχόληση. Σε περιπτώσεις εκδηλώσεων δικτύωσης όπως το καφέ 
επαφών (μια μεγάλη εκδήλωση στο Στρασβούργο όπου όλοι οι εργοδότες που είναι 
παρόντες πρέπει να είναι σε θέση να έχουν διαθέσιμες θέσεις εργασίας τις οποίες 
μπορούν τα άτομα που παρευρίσκονται να αποκτήσουν πριν φύγουν) ήταν ένα πολύ 
ελκυστικό κίνητρο για τη συμμετοχή των δικαιούχων στην περίπτωση της AMSED. 
 
Ως συνέχεια της ιδέας ότι οι δικαιούχοι βλέπουν την ευκαιρία για καλύτερη κοινωνική 
ένταξη μέσα από αυτή τη φάση, αυτές οι εκδηλώσεις δικτύωσης ήταν μια 
ολοκληρωμένη επιλογή για την επίτευξη αυτού του στόχου, εφόσον 
εκπροσωπούνταν τόσοι πολλοί διαφορετικοί τομείς των νέων κοινοτήτων των 
μεταναστών σε αυτές τις εκδηλώσεις δικτύωσης. Επομένως, ακόμα και στις 
εκδηλώσεις στις οποίες δεν υπήρχε εγγύηση για προσφορά εργασίας, υπήρχε ακόμα 
η πιθανότητα να δημιουργηθεί μια σχέση με τους εργοδότες και τους επιχειρηματίες 
που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν ευκαιρίες απασχόλησης με εργοδότες που δεν 
συμμετείχαν καν. 
 

Αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν 
Τα εμφανέστερα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν για τους δικαιούχους ήταν στον 
τομέα των προσδοκιών. Πολλοί μετανάστες λόγω του ότι είδαν ένα πιο απτό 
παράδειγμα του πώς θα μπορούσε να μοιάζει το μέλλον τους και τα είδη θέσεων 
εργασίας που ήταν διαθέσιμα για αυτούς, μπόρεσαν να καθορίσουν ή να 
επανεξετάσουν τους υπάρχοντες επαγγελματικούς τους στόχους. Για παράδειγμα, οι 
δικαιούχοι στη φάση Εργασιακής Υποστήριξης της SÜDWIND άλλαξαν τις 
προηγούμενες εργασιακές προσδοκίες τους. Αυτό έγινε στη βάση του ότι δεν είχαν 
τις απαραίτητες γλωσσικές δεξιότητες για να διαπρέψουν στον τομέα για τον οποίο 
έχουν προσόντα μέσω της χώρας καταγωγής τους. Ήταν μια ευκαιρία για να 
αποκτήσουν ταπεινότητα γνωρίζοντας τους περιορισμούς τους, όπως αναφέρει η 
SANSAT. 
 
Αυτή η φάση έδωσε επίσης την ευκαιρία να εφαρμοστούν δεξιότητες και εργαλεία 
που δόθηκαν στους δικαιούχους κατά τη διάρκεια της φάσης Κατάρτισης. Λόγω των 
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συνεντεύξεων με τους τοπικούς εργοδότες στις οποίες συμμετείχαν οι δικαιούχοι, 
εξακολουθούσαν να υπάρχουν οφέλη ακόμη και όταν δεν μπόρεσαν να πάρουν τη 
δουλειά. Ήταν σε θέση να αποχωρήσουν από αυτές τις συνεντεύξεις με περισσότερες 
προοπτικές, συστάσεις για βελτίωση και εργαλεία για να εφαρμόσουν σε μελλοντικές 
συνεντεύξεις. Τα παραπάνω στοιχεία αντικατοπτρίζονται σε μεγάλο βαθμό στη φάση 
Εργασιακής Υποστήριξης της ACH. Επιπρόσθετα, η CARDET είχε μεγάλη επιτυχία στον 
ενθουσιασμό των δικαιούχων και στη συμμετοχή στον τρόπο με τον οποίο 
πραγματοποιήθηκαν οι υποτιθέμενες συνεντεύξεις τους. Η συνεργασία της CARDET 
με τον Ανδρέα Γεωργίου, διευθυντή της SME INNOVADE, θεωρήθηκε πολύ ελκυστική 
από τους δικαιούχους. Αυτό οφείλεται στο ότι ο ίδιος είναι εκπρόσωπος μιας 
ιδιαίτερα σεβαστής εταιρείας, η οποία λόγω της ιδιότητάς της ως συμβουλευτικής 
εταιρείας, διαθέτει ένα τεράστιο δίκτυο επιχειρηματικών επαφών. Η επιτυχία αυτής 
της συνεργασίας μπορεί να θεωρηθεί ως μια ευκαιρία εκμάθησης για μελλοντικούς 
οργανισμούς που θα υλοποιήσουν τον οδηγό MigrEmpower. 
 
Όσον αφορά τα κυριότερα αποτελέσματα της διαδικασίας, υπάρχουν ποικίλα 
επιτεύγματα τόσο σε σχέση με την επαγγελματική τους πορεία όσο και πέρα από 
αυτήν. 

1) Οι περισσότεροι συμμετέχοντες κέρδισαν μια ικανότητα αυτογνωσίας. Αυτή 
η αυτογνωσία βρίσκεται στη σφαίρα της αυτοεκτίμησης/αυτοπεποίθησης, 
στην οποία οι δικαιούχοι ήταν σε θέση να αναπτύξουν ένα νέο επίπεδο αυτό-
επιβεβαίωσης ως προς τις ικανότητες τους. Το πιο σημαντικό είναι ότι 
υπάρχουν πράγματι ευκαιρίες απασχόλησης όπου οι εργοδότες αναζητούν 
αυτές τις συγκεκριμένες δεξιότητες. 

2) Οι δικαιούχοι ήταν επίσης σε θέση να έχουν μια σαφέστερη και πιο 
οργανωμένη πνευματική ατζέντα σχετικά με τους στόχους και τις 
προτεραιότητές τους. Ήταν σε θέση να θέσουν πιο λεπτομερείς και λιγότερο 
αφηρημένες προτεραιότητες, ενώ ταυτόχρονα μπορούσαν να δώσουν 
προτεραιότητα στις συνεντεύξεις που θεωρούσαν πιο συναφείς 

3) Όπως συζητήθηκε και πιο πάνω, οι συμμετέχοντες έγιναν πιο ρεαλιστές σε 
σχέση με το ποιοι είναι οι περιορισμοί τους, κάτι που συνδυάζεται σε μεγάλο 
βαθμό με την αυτογνωσία που αναφέρθηκε προηγουμένως. 

4) Υπήρχε καλύτερη κατανόηση από τους δικαιούχους για το ποια είναι η 
εργασιακή πραγματικότητα και ποιες είναι οι ξεκάθαρες διαφορές της με την 
πραγματικότητα της χώρας καταγωγής τους. 

5) Η δυνατότητα που δόθηκε στους συμμετέχοντες να γνωρίσουν διάφορες 
ευκαιρίες εργασίας, δημιούργησε μια ευκαιρία για καλύτερη προοπτική στη 
δυνατότητα απόκτησης περαιτέρω συμβουλών και εργαλείων που θα τους 
βοηθήσουν στην αναζήτηση εργασίας.  

6) Οι συμμετέχοντες απέκτησαν καλύτερη κατανόηση του πώς να κάνουν 
αιτήσεις για δουλειά και να χρησιμοποιούν το βιογραφικό τους ως εργαλείο. 
Επιπλέον, κατανόησαν ότι υπάρχει η δυνατότητα προσαρμογής και έμφασης 
ορισμένων δεξιοτήτων σε κάθε βιογραφικό σημείωμα που αποστέλλουν σε 
διάφορους εργοδότες. 
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7) Υπήρχε, επίσης, καλύτερη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο «πουλά» 
κανείς ή επικοινωνεί τις προσωπικές του δεξιότητες οι οποίες μπορούν να 
εφαρμοστούν σε ένα επαγγελματικό περιβάλλον. Αυτό το επίτευγμα είναι 
πολύ χρήσιμο στους δικαιούχους που δεν έχουν πολλά πιστοποιητικά ή 
εργασιακή εμπειρία στο βιογραφικό τους. 

8) Οι δικαιούχοι απέκτησαν καλύτερη κατανόηση του τρόπου αξιολόγησης και 
«ζυγίσματος» διαφόρων προσφορών εργασίας. Το τελευταίο μπορεί να 
βοηθήσει τους συμμετέχοντες σε μεγάλο βαθμό για να μην νιώθουν 
φορτωμένοι με τον αριθμό των αιτήσεων και θέσεων εργασίας τις οποίες 
προσπαθούν να αποκτήσουν. 

9) Η πραγματικότητα του κατά πόσο ορισμένοι δικαιούχοι θα μπορούσαν να 
είναι αυτοαπασχολούμενοι στο μέλλον ήταν ένα ακόμα επίτευγμα. Αυτό ήταν 
πολύ σημαντικό λόγω της σαφήνειας των συγκεκριμένων στόχων τους. Ήταν, 
επίσης, ένα επίτευγμα που τόνισε πόσο περιττή είναι η κριτική σύγκριση των 
εμπειριών τους με εμπειρίες άλλων μεταναστών και ότι μπορεί να αποτελέσει 
εμπόδιο στην ανάπτυξη της καριέρας τους. Η φάση IO4 της CARDET 
παρατήρησε μεγάλη επιτυχία σε αυτόν το πεδίο, λόγω του στοιχείου 
«Συνάντηση Ενεργής Εργασίας και Δικτύωσης» που ενσωμάτωσαν στην 
εφαρμογή αυτής της φάσης. 

10)  Ένα επίτευγμα που διακρίνεται έντονα στη φάση IO4 ήταν το επιχειρηματικό 
πνεύμα το οποίο έφτασε να αποκτήσει ένας σημαντικός αριθμός δικαιούχων. 
Στις συναντήσεις του Προγράμματος Προσανατολισμού και Διαχείρισης της 
CARDET, προσκλήθηκαν επιτυχημένοι επιχειρηματίες που είχαν την ίδια 
προέλευση με ένα από τα πολυπληθέστερα μεταναστευτικά τους προφίλ 
(Συρία). 

11) Σε ορισμένες περιπτώσεις, αποκτήθηκε γνώση που θα βοηθούσε τους 
δικαιούχους να αξιολογούν καλύτερα τις ευκαιρίες απασχόλησης. Στην 
περίπτωση της Wisamar, αυτό συνέβη μέσω των συμμετεχόντων που 
απέκτησαν καλύτερη νομική γνώση σχετικά με τα δικαιώματά τους ως 
εργαζομένων στη Γερμανία, το οποίο τους βοηθά να έχουν αυτοπεποίθηση 
διαβάζοντας πιθανά μελλοντικά συμβόλαια εργασίας. 

12) Οι δικαιούχοι εκτίμησαν την ευκαιρία που τους δόθηκε να μάθουν ότι οι 
σύνδεσμοι εταίροι που εφαρμόζουν το πρόγραμμα δεν θα τους 
εγκαταλείψουν και ότι θα εργαστούν πραγματικά προς μια μακροπρόθεσμη 
επιτυχία και υποστήριξη για αυτούς. Στην AMSED είδαν ως παράδειγμα για 
τους συμμετέχοντες που δεν μπόρεσαν να βρουν δουλειά τα οφέλη των 5 
συναντήσεων υποστήριξης που πραγματοποιήθηκαν για να παράσχουν 
περαιτέρω βοήθεια στην αναζήτηση εργασίας. Υπήρχε, επίσης, 
μακροπρόθεσμη παρακολούθηση για εκείνους που είχαν βρει δουλειά, για να 
τους βοηθήσουν να διατηρήσουν μια θετική δυναμική στον νέο τους ρόλο. 

13) Οι δικαιούχοι ήταν, επίσης, πολύ ικανοποιημένοι που οι  σύνδεσμοι εταίροι 
παρείχαν πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα των εργαζομένων και τα 
συμβόλαια που δόθηκαν με τη μορφή σεμιναρίων. Στην AMSED αυτό έγινε με 
ένα σεμινάριο που περιλάμβανε 10 δικαιούχους με επικεφαλής την Rachida 
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Douair, σύμβουλο καριέρας που εργάζεται για το Pôle Emploi (Εθνικό Κέντρο 
Απασχόλησης) της Γαλλίας. 

14) Τα συνολικά επιτεύγματα σε αυτή τη φάση μπορούν να περιγραφούν μέσα 
από την πιο ενεργή, αντί παθητική, συμμετοχή των δικαιούχων στην 
αναζήτηση εργασίας. 
 

Παρά το ευρύ φάσμα των θετικών επιτευγμάτων και των ενισχυτικών επιδράσεων 
που είχε ο οδηγός στους συμμετέχοντες στους διάφορους οργανισμούς εταίρους, 
ορισμένοι δομικοί περιορισμοί, όπως οι διακρίσεις που επιφέρουν ορισμένοι 
μεταναστευτικοί νόμοι ή οι ρατσιστικές και άλλες μεροληπτικές συμπεριφορές στις 
κοινωνίες υποδοχής, είναι εκτός της εμβέλειας του οδηγού. Έτσι, υπήρξαν κάποιες 
περιπτώσεις στις οποίες η απογοήτευση και η δυσαρέσκεια παρέμειναν. 
 

Προσαρμογές σε τοπικά περιβάλλοντα 
Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, οι εταίροι εφάρμοσαν σε μεγάλο βαθμό τον αρχικό 
οδηγό. Ωστόσο, υπήρξαν μικρές αποκλίσεις και επιπρόσθετο υλικό που 
χρησιμοποιήθηκε για την προσαρμογή των εργαλείων στην ομάδα στόχο και στις 
τοπικές συνθήκες. Για παράδειγμα, η SANSAT και η AMSED συμπεριέλαβαν τη χρήση 
εργαλείων αναζήτησης εργασίας, όπως το Indeed και το Monster, ως επιπρόσθετο 
εργαλείο στη δημιουργία του βιογραφικού σημειώματος σε αυτή τη φάση και στα 
στη φάση του τεχνολογικού γραμματισμού. Λόγω των υπερφορτωμένων 
χρονοδιαγραμμάτων των συμμετεχόντων πολλοί σύνδεσμοι εταίροι χρειάστηκε να 
τροποποιήσουν τον τρόπο με τον οποίο θα λειτουργούσαν ορισμένες συναντήσεις 
δικτύωσης. Η AMSED έπρεπε κάποιες φορές να πραγματοποιεί διαφορετικές 
συναντήσεις δικτύωσης για να χωρέσουν στα προγράμματα τόσο των δικαιούχων 
όσο και των επιχειρηματιών. Η προσαρμογή ήταν επίσης πολύ αναγκαία σε 
περιπτώσεις που το επίπεδο εκπαίδευσης των συμμετεχόντων ήταν πολύ 
διαφορετικό. Αυτό φαίνεται πολύ εύκολα στη φάση Εργασιακής Υποστήριξης της 
ACH, λόγω του ότι πολλοί από τους συμμετέχοντες είχαν μόνο στοιχειώδη σχολική 
εκπαίδευση. 
 

Προβλήματα 
Όπως συνέβη στη φάση του Προσανατολισμού και της Συμβουλευτικής, η γλώσσα 
συνέχισε να είναι κάπως προβληματική όσον αφορά την πλήρη αξιοποίηση των 
ωφελημάτων που είχε να προσφέρει ο οδηγός Εργασιακής Υποστήριξης. Το ζήτημα 
της γλώσσας μετατράπηκε σε πρόβλημα στη διάρκεια αυτής της φάσης λόγω 
πολλαπλών μεταβλητών. Για παράδειγμα, η απλή επικοινωνία με πιθανούς 
εργοδότες σε εκδηλώσεις δικτύωσης ήταν προβληματική, ενώ ορισμένοι 
συμμετέχοντες δεν ήταν σε θέση να επικοινωνήσουν με άνεση τις εργασιακές τους 
εμπειρίες κατά τη διάρκεια τμημάτων της φάσης Εργασιακής Υποστήριξης, όπως ο 
Εργασιακός Προσανατολισμός. Το στοιχείο αυτό επιβράδυνε τη διαδικασία και 
δημιούργησε έλλειψη ομαλότητας στην εφαρμογή της Εργασιακής Υποστήριξης. 
Επιπλέον, η φτωχή γλώσσα και ο αναλφαβητισμός κατέστησαν δύσκολη την 
αξιολόγηση. Οι οργανώσεις μπόρεσαν να λύσουν εν μέρει τις γλωσσικές δυσκολίες 
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επειδή μερικοί σύμβουλοι μιλούσαν Αγγλικά και Γαλλικά με τους συμμετέχοντες, 
χρησιμοποιούσαν λεξικά ή ενέπλεκαν τρίτα πρόσωπα για να μεταφράσουν. 
Ο προγραμματισμός των εκδηλώσεων και των εργαστηρίων της Εργασιακής 
Υποστήριξης ήταν επίσης πολύ ασταθής λόγω της ακαταστασίας των προγραμμάτων 
εργασίας των συμμετεχόντων. Αυτό αποδείχθηκε προβληματικό όχι μόνο στον 
προγραμματισμό εργαστηρίων για το βιογραφικό σημείωμα, για τον τεχνολογικό 
γραμματισμό και εξάσκησης των συνεντεύξεων, αλλά ήταν και ο λόγος για τις τόσες 
πολλές τροποποιήσεις στον προγραμματισμό εκδηλώσεων δικτύωσης και ομάδων 
εστίασης. Ο περιορισμένος προγραμματισμός στον σχεδιασμό της φάσης Εργασιακής 
Υποστήριξης αποδείχθηκε προβληματικός, ενώ ορισμένοι σύνδεσμοι εταίροι 
πρότειναν ότι η φάση πρέπει να αποτελείται από περισσότερες ενσωματωμένες 
συναντήσεις. 
Ο καινοτόμος χαρακτήρας του MigrEmpower ενέργησε κατά καιρούς ως εμπόδιο για 
την επιτυχία και την ομαλή εφαρμογή του οδηγού. Πολλοί τοπικοί εργοδότες στην 
περίπτωση της Wisamar δεν επιθυμούσαν να συμμετάσχουν σε συνεντεύξεις στο 
πλαίσιο του MigrEmpower, αναγκάζοντας τη Wisamar να διεξάγει αντ’ αυτού 
συναντήσεις κατάρτισης για συνεντεύξεις.  
Υπήρξαν επίσης ορισμένες περιπτώσεις αδιαφορίας από τους δικαιούχους, οι οποίες 
προκάλεσαν το πρόβλημα διατήρησης ορισμένων τμημάτων του οδηγού. Λόγω της 
μεγάλης έλλειψης ενδιαφέροντος, κάποια μικρά τμήματα του οδηγού είτε δεν 
πραγματοποιήθηκαν είτε, όταν πραγματοποιήθηκαν, δεν υπήρχαν συμμετέχοντες. 
Ένας υλικοτεχνικός παράγοντας όπως η διακίνηση των συμμετεχόντων ήταν ένα 
πρόβλημα που υπήρχε σε αυτή τη φάση. Το να παρευρίσκονται στα εργαστήρια και 
στις συναντήσεις δικτύωσης κοστίζει χρήματα στους μετανάστες. Επομένως, όπως 
διαπιστώθηκε με την CARDET, υπήρχαν σημεία όπου ο σύνδεσμος έπρεπε να 
καλύπτει το κόστος των δημόσιων μεταφορών σε εκδηλώσεις δικτύωσης για τους 
δικαιούχους. Υπήρξαν πολλές περιπτώσεις όπου ακόμη και αν ο προγραμματισμός 
λειτουργούσε με βάση το πρόγραμμα των μεταναστών, οι δικαιούχοι δεν είχαν την 
οικονομική δυνατότητα να είναι παρόντες στην κατάρτιση. 
 
Τέλος, ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τις λύσεις που υιοθέτησαν οι εταίροι του 
προγράμματος για να αντιμετωπίσουν στο μέλλον τα προβλήματα που αναφέρθηκαν 
πιο πάνω. Είναι συνολικά τα ίδια με τα προβλήματα και τις λύσεις που αναφέρονται 
στη φάση IO2: 
 

Πρόβλημα Λύση 

Γλώσσα  Γνώση ξένων γλωσσών από τους 
συμβούλους 

 Λεξικά 

 Μεταφραστές 

 Μετάφραση σε άλλες γλώσσες 
(π.χ. Αραβικά) 

Επικοινωνία με συμμετέχοντες 
Έλλειψη χρόνου και χρημάτων των 
συμμετεχόντων 

 Διάδοση στον παράνομο χώρο 
εργασίας 
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Ελκυστικότητα συμμετοχής  Ανάληψη εξόδων δημόσιας 
συγκοινωνίας 

 Κατ’ οίκον επισκέψεις 

 Παροχή ποτών και σνακ στη 
διάρκεια των συναντήσεων 

Προγραμματισμός  Προγραμματισμός 
δραστηριοτήτων σύμφωνα με τη 
διαθεσιμότητα των 
συμμετεχόντων 

Χρόνος: η αυτοαξιολόγηση χρειάζεται 
πολύ περισσότερο χρόνο 
Ειδικά: 2η συνέντευξη: χρόνος για τον 
εντοπισμό ικανοτήτων 

 Πιθανότητα να δοθούν κάποιες 
δραστηριότητες ως κατ’ οίκον 
εργασία 

Κάποια αποτελέσματα αναμένονταν 
πολύ νωρίς 

 Παροχή αποτελεσμάτων σε ένα 
μεταγενέστερο χρονικό πλαίσιο 
(π.χ. στην αρχή της 
επακόλουθης συνέντευξης) και 
ξεκάθαρη επεξήγηση στους 
συμμετέχοντες ότι αυτές οι 
δραστηριότητες αποτελούν 
μέρος ενός ολοκληρωμένου 
Οδηγού 

Πώς να ολοκληρωθεί ο Οδηγός χωρίς να 
απογοητευτούν οι συμμετέχοντες 

 Ξεκάθαρη επεξήγηση στους 
συμμετέχοντες ότι αυτές οι 
δραστηριότητες αποτελούν 
μέρος ενός ολοκληρωμένου 
Οδηγού 

 

Επιπρόσθετες τροποποιήσεις 
Οι τροποποιήσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης 
αφορούσαν συνήθως τον προγραμματισμό και/ή την ακύρωση των καταρτίσεών τους 
ανά περίπτωση όταν οι δικαιούχοι δεν ενδιαφέρονταν. Η ακύρωση μιας 
δραστηριότητας όπως οι φάσεις της συνέντευξης, ορισμένες φορές προσαρμοζόταν 
λόγω της έλλειψης συνεργασίας εκ μέρους των τοπικών εργοδοτών. Η τροποποίησή 
τους ήταν απλώς το γεγονός ότι  πραγματοποιήθηκαν κυρίως υπό τη μορφή 
υποτιθέμενων συνεντεύξεων, όπου θα υπήρχε ομαδική εποικοδομητική κριτική ως 
τρόπο για να βελτιωθεί ο δικαιούχος που είχε τον ρόλο του υποψηφίου στην 
υποτιθέμενη συνέντευξη. Ωστόσο, συνολικά δεν χρειάστηκαν πολλές τροποποιήσεις 
στη διάρκεια αυτής της φάσης. 
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Συμπεράσματα 
 
Ένα θέμα που πραγματικά περικλείει τα αποτελέσματα της φάσης της Εργασιακής 
Υποστήριξης είναι η ενεργή αυτογνωσία. Η φάση της Εργασιακής Υποστήριξης 
στόχευε να δώσει στους μετανάστες τις εκδηλώσεις, τα εργαστήρια και τα εργαλεία 
που θα έκαναν τους δικαιούχους να νιώθουν ότι είναι αυτόνομοι στην αναζήτηση 
εργασίας. Αυτή η φάση βοήθησε να εμποτιστούν οι μετανάστες με μια 
αυτοπεποίθηση που είναι το πρώτο προσόν που χρειάζεται όταν ψάχνει κανείς 
δουλειά. Η εφαρμογή των προβλεπόμενων ενεργειών από την CARDET λειτουργεί ως 
εξαιρετικό παράδειγμα της προσπάθειας δημιουργίας αυτής της βάσης αυτονομίας 
και αυτοπεποίθησης για τους δικαιούχους στην Κύπρο. Στην έκθεσή τους, η εστίαση 
στη δυνατότητα εφαρμογής των γνώσεων και των εργαλείων που μοιράστηκαν με 
τους δικαιούχους τονίζεται σε μεγάλο βαθμό. Αυτό εκφράστηκε μέσω των 
παρατηρήσεων που έκανε η CARDET στην αξιολόγηση του επιπέδου ικανοποίησης 
των δικαιούχων και στις αξιολογήσεις του κατά πόσο είχαν όντως μια καλύτερη 
σύλληψη των δικαιωμάτων και των συμβάσεων της δίκαιης εργασίας. 
 
Οι δικαιούχοι όφειλαν να καταλάβουν ότι το να είναι κανείς ενεργός παράγοντας για 
την επιτυχία του ήταν ένα απαραίτητο χαρακτηριστικό που έπρεπε να έχει για να βρει 
δουλειά, ενώ συμφωνούσε, επίσης, με την ιδέα ότι θα χρειαζόταν να είναι ρεαλιστής 
και να έχει ένα επίπεδο ταπεινότητας όταν έθετε στόχους για τον εαυτό του. Οι 
συμμετέχοντες ήταν σε θέση να ολοκληρώσουν τη φάση της Εργασιακής Υποστήριξης 
έχοντας καταγεγραμμένους εφικτούς στόχους, ή ακόμα και χειροπιαστές προοπτικές 
εργασίας για το μέλλον τους. 
 
Οργανισμοί-εταίροι όπως οι ACH και SANSAT επεσήμαναν ότι οι δικαιούχοι 
ολοκληρώνοντας τη φάση της Εργασιακής Υποστήριξης ήθελαν μια πιθανή επέκταση 
των Μαθημάτων όπως η γλωσσική εκμάθηση και ο Τεχνολογικός Γραμματισμός που 
περιλαμβάνονταν στο Πακέτο Κατάρτισης που παρακολουθούσαν. Επομένως, αυτή 
θα μπορούσε να είναι μια πιθανή εισήγηση για τον οδηγό· κάποιος τρόπος, όπως 
αναφέρθηκε προηγουμένως, να υπάρχουν περισσότερες συναντήσεις που να 
μοιράζουν τις ενέργειες της φάσης της Εργασιακής Υποστήριξης. Μια άλλη εισήγηση 
που προέκυψε ως αποτέλεσμα της φάσης της Εργασιακής Υποστήριξης στην CARDET, 
είναι να υπάρχουν προγραμματισμένες συναντήσεις που να είναι ήδη διαρθρωμένες 
ώστε να συμπεριλαμβάνουν μια ολόκληρη ημέρα αντί για ένα χρονικό διάστημα 2 
έως 3 ωρών, παρέχοντας έτσι περισσότερες ευκαιρίες για τους μετανάστες να 
παρακολουθήσουν και/ή να δώσουν μια μαρτυρία για την εμπειρία αναζήτησης 
εργασίας και την ένταξή τους. 
 
Στα σημεία που αφορούν το προσωπικό και τους συμβούλους που συμμετείχαν στην 
υλοποίηση της φάσης της Εργασιακής Υποστήριξης, θα ήταν χρήσιμο να έχουμε 
ενσωματωμένες διαδρομές τροποποίησης στη διαδικασία IO4. Αυτό σημαίνει ότι θα 
μπορούσε να είναι χρήσιμο για το πρόγραμμα MigrEmpower να χειριστεί τα πιθανά 
εμπόδια που θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν οι επιτηρητές αυτής της φάσης στο 
μέλλον. Με αυτόν τον τρόπο, να δημιουργήσουν εναλλακτικές δραστηριότητες και 
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ενέργειες που μπορούν να παρθούν από τους επόπτες, προκειμένου να διατηρηθεί 
μια σχετικά παρόμοια διαδικασία μεταξύ των διαφόρων οργανισμών που 
χρησιμοποιούν αυτόν τον οδηγό. Με άλλα λόγια, ένας τρόπος να διατηρηθεί η 
συνέχεια σε όλους τους συμμετέχοντες οργανισμούς. Με περισσότερη συνέχεια και 
σύνδεση, ο οδηγός MigrEmpower θα διευκολύνει την εστίαση στα σημεία 
διασταύρωσης των προβλημάτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για μελλοντική 
βελτίωση του προγράμματος. 
 
Αυτό το αρχείο δείχνει ότι είναι κρίσιμο να βελτιωθούν τα δυνατά σημεία των 
μεταναστών και των προσφύγων προκειμένου να αυξηθεί η απασχολησιμότητά τους. 
Είναι εξίσου βασικό να ακούσουμε, να συμμετέχουμε και να αναπτύξουμε 
κατάλληλες μεθόδους πρόσληψης και υποστήριξης προσαρμοσμένες στις κύριες 
βάσεις έρευνας σε αυτή την έρευνα. Επομένως, μελλοντικοί σύνδεσμοι που 
χρησιμοποιούν τους πόρους και τις κατευθυντήριες οδηγίες του οδηγού πρέπει να 
καταλάβουν πραγματικά πόσο προσαρμοζόμενη είναι η διαδικασία του 
MigrEmpower. Υπήρχαν πολλοί οργανισμοί που εισηγήθηκαν οι συναντήσεις 
εργασιακού προσανατολισμού και οι συναντήσει δικτύωσης να δομηθούν με τέτοιο 
τρόπο ώστε να διαρκούν περισσότερο. Είναι απαραίτητο για τους μελλοντικούς 
χρήστες αυτού του οδηγού να συνειδητοποιήσουν ότι αυτό το είδος αλλαγής είναι 
κάτι το οποίο έχουν την αυτονομία να το αλλάξουν και να το συγχωνεύσουν με αυτό 
που λειτουργεί καλύτερα για τις ανάγκες και τα προγράμματα της ομάδας 
δικαιούχων. Ένα πιθανός τρόπος να εκφράσει το MigrEmpower το πόσο 
προσαρμοζόμενος είναι ο οδηγός, θα ήταν η δημιουργία κάποιας μορφής Πίνακα 
Περιεχομένων ή Παραρτήματος τα οποία μπορεί να βρει κανείς στην ιστοσελίδα 
τους, που παρέχει μια τράπεζα γνώσης των ειδών των τροποποιήσεων που 
χρησιμοποιήθηκαν σε προηγούμενους κύκλους του MigrEmpower. Αυτό σημαίνει 
ότι, για παράδειγμα, οι έξι σύνδεσμοι που συμμετείχαν σε αυτή την περίπου 6μηνη 
δοκιμαστική εφαρμογή των κατευθυντήριων οδηγιών του MigrEmpower μπορούν να 
υποβάλουν τις προσαρμογές που χρειάστηκε να κάνουν κατά τη διάρκεια της 
εφαρμογής τους, προκειμένου οι μελλοντικοί σύνδεσμοι να κοιτάξουν προς τα πίσω 
και να δουν πώς μπορούν να καταστήσουν το MigrEmpower να ικανοποιήσει 
καλύτερα τους στόχους των δικαιούχων με τους οποίους δουλεύουν. 
 
Αυτό το εγχειρίδιο τονίζει ότι η παροχή βοήθειας στους μετανάστες και τους 
πρόσφυγες που βρίσκονται στη διαδικασία αναζήτησης εργασίας προάγει ασφαλείς 
και επιτυχείς προσωπικές διαδρομές. Εξασφαλίζει την πρόληψη της έκθεσης των 
πιθανά ευάλωτων ατόμων σε επικίνδυνους εσωτερικούς και εξωτερικούς κινδύνους 
στην κοινωνία υποδοχής τους. Εγγυάται, επίσης, την επιτυχή συνόδευση του 
δικαιούχου, αποφεύγοντας παράλληλα την πρόωρη διακοπή της σύμβασης 
εργασίας, η οποία είναι επιβλαβής τόσο για τον εργαζόμενο όσο και για τον 
εργοδότη. Αυτό το εγχειρίδιο τονίζει έναν τρόπο να ενθαρρυνθούν οι τοπικοί 
εργοδότες να είναι πιο διατεθειμένοι στο μέλλον να συνεργαστούν με τις οργανώσεις 
που εφαρμόζουν τον οδηγό και τα εργαλεία του MigrEmpower. Η έμφαση δίνεται 
στον τρόπο με τον οποίο η δομή του MigrEmpower και οι γνώσεις που παρέχει στους 
δικαιούχους του είναι, επίσης, ένα προϊόν για τους τοπικούς εργοδότες. Οι εργοδότες 
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μπορούν να αισθάνονται υψηλότερη αίσθηση ασφάλειας και εμπιστοσύνης με τους 
νέους εργαζόμενους που έχουν περάσει από τον οδηγό του MigrEmpower, ενώ οι 
δικαιούχοι που ολοκληρώνουν τον οδηγό του MigrEmpower μπορούν να δουν πόσο 
χρήσιμο θα είναι στην αναζήτηση εργασίας να έχει κανείς πιστοποιητικό από αυτόν 
τον οδηγό. Επιπλέον, η μακροζωία του τι προσφέρει το MigrEmpower θα διατηρηθεί 
περαιτέρω από τη δυνατότητα της κυκλικής διαδικασίας των υπευθύνων πρόσληψης 
προσωπικού που παρέχουν συμβουλές συμμετοχής στην κατάρτιση του 
MigrEmpower ως τρόπου να έχουν οι μετανάστες μεγαλύτερη επιτυχία στην επόμενη 
συνέντευξή τους. 
 
Η κοινωνική και επαγγελματική ενσωμάτωση του μετανάστη ή του πρόσφυγα πρέπει 
να συνδυάζει τα συμφέροντα του δικαιούχου και του εργοδότη. Αυτή η δήλωση 
αναφέρεται περαιτέρω στην κατανόηση ότι οι τοπικοί εργοδότες πρέπει να 
καταλάβουν πώς το MigrEmpower είναι ένα εργαλείο που μπορούν, επίσης, να 
χρησιμοποιήσουν εσωτερικά. Στην περίπτωση αυτή, για τους εργοδότες που έχουν 
ήδη προσλάβει μετανάστες που δεν έχουν λάβει πιστοποίηση MigrEmpower, θα ήταν 
δυνατόν να χρησιμοποιήσουν τους πόρους τους για να δημιουργήσουν έναν κύκλο 
MigrEmpower που περιλαμβάνει και τις 3 φάσεις του MigrEmpower. Υπάρχει επίσης 
η πιθανότητα, εάν ο οδηγός υλοποιηθεί εσωτερικά σε μια επιχείρηση τοπικών 
εργοδοτών, να ενσωματωθεί ο οδηγός στα ήδη υπάρχοντα προγράμματα 
προσανατολισμού και κατάρτισης των εργαζομένων τους, προσαρμόζοντας με τέτοιο 
τρόπο το πρόγραμμα ώστε να τροποποιηθούν οι φάσεις. Από τη στιγμή που αυτοί οι 
δικαιούχοι θα έχουν ήδη αποκτήσει δουλειά, οι συναντήσεις που επικεντρώνονται 
σε μεγάλο βαθμό στη δημιουργία του βιογραφικού σημειώματος και της επιστολής 
ενδιαφέροντος μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αφιερωθεί περισσότερος 
χρόνος στην προώθηση του Τεχνολογικού Γραμματισμού και σε περισσότερες 
γνώσεις σχετικά με τα δικαιώματα των εργαζομένων στους διάφορους τομείς που 
εντάσσονται. Επιπλέον, εάν ένας εργοδότης προσλάβει έναν δικαιούχο που 
βρίσκεται εντός της διαδικασίας του MigrEmower μέσω τρίτων οργανισμών όπως η 
AMSED ή η Wisamar, αλλά δεν έχει ακόμη λάβει την πιστοποίησή του, ο εργοδότης 
μπορεί να αποφασίσει ότι η μακροχρόνια απασχόληση του δικαιούχου θα εξαρτηθεί 
από την ολοκλήρωση της πιστοποίησής του. Αυτό θα αποτελούσε λύση για την 
έλλειψη σταθερής συμμετοχής από τις φάσεις της Κατάρτισης και της Εργασιακής 
Υποστήριξης. Οι δικαιούχοι που έχουν βρει θέσεις εργασίας κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας του MigrEmpower θα κατανοούν ότι, κατά τη διακριτική ευχέρεια του 
νέου τους εργοδότη, ενθαρρύνονται ολοκληρώσουν και να αποκτήσουν την 
πιστοποίησή τους. 
 
Ο γενικότερος σκοπός αυτού του αρχείου είναι να αντικατοπτρίσει τον τρόπο με τον 
οποίο η φάση της Εργασιακής Υποστήριξης σε αυτή την πιλοτική φάση του οδηγού 
του MigrEmpower επηρεάζει τη συνολική επιτυχία της εφαρμογής του 
προγράμματος. Επιπρόσθετα, οι διάφορες παρατηρήσεις τις οποίες μπορεί να 
υποθέσει κανείς από αυτόν τον κύκλο του οδηγού, προκειμένου να επηρεάσει 
καλύτερα τις μελλοντικές εφαρμογές της. 
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Αυτές είναι οι αποφάσεις που πήραν οι ηγέτες των συνδέσμων, των συνδικάτων και 
των εργοδοτών. Αυτός ο οδηγός και τα ενημερωτικά του δελτία βασίζονται στις 
εμπειρίες που είχαμε κατά την εκτέλεση του έργου. 
  



 
 

 

    64 
 
 

 

migrempower.eu 
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